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Ψηφιακή Πύλη
Επιμελητηρίου

www.fthiotidoscc.gr
Η ψηφιακή πύλη του Επιμελητηρίου παρέχει τις παρακάτω
ηλεκτρονικές υπηρεσίες στα μέλη του και κάθε ενδιαφερόμενο:
@ Επιχειρηματική πληροφόρηση για αναπτυξιακά προγράμματα, οικονομι-

κά δρώμενα, τρέχουσες δραστηριότητες του Επιμελητηρίου, χρηματοδο-
τήσεις, εκθέσεις και αποστολές κ.α.

@ Ηλεκτρονικές συναλλαγές για πληρωμές συνδρομών, εκδόσεις πιστοποι-
ητικών, βεβαιώσεων και άλλων εγγράφων

@ Χρήση εργαλείων δημοσκόπησης
@ Ενημερώσεις για εργατικά θέματα
@ Προβολή των δήμων του Νομού
@ Δημιουργία ηλεκτρονικού περιοδικού

Λίγες μέρες μας χωρίζουν από τις δημοτικές και περιφερει-
ακές εκλογές οι οποίες πραγματοποιούνται μέσα σε ένα ιδι-
αίτερα αρνητικό κλίμα και στο επίκεντρο βρίσκεται η

οικονομία και κατ’ επέκταση οι ΜΜΕ που αναζητούν εναγωνίως
λύσεις στα προβλήματα τους, συχνά επί ματαίω.

Οι επερχόμενες εκλογές μπορούν να δώσουν ένα μήνυμα αι-
σιοδοξίας στο επιχειρηματικό κόσμο αν και εφ’ όσον η τοπική αυ-
τοδιοίκηση καταφέρει να σταθεί δίπλα μας και βρει και εφαρμόσει
λύσεις, που θα μας ανακουφίσουν, δημιουργώντας στο μερίδιο
που τους αναλογεί μεταξύ άλλων ένα σταθερό επιχειρηματικό πε-
ριβάλλον, με σταθερές χρήσεις γης και  έγκαιρη ενημέρωση για
την τιμολογιακή πολιτική αναφορικά με τα δημοτικά τέλη. 

Είχαμε την ευκαιρία να υποδεχθούμε στο Επιμελητήριο μας
και να συζητήσουμε θέτοντας κύρια τοπικά προβλήματα με το σύ-
νολο σχεδόν των υποψηφίων Δημάρχων και Περιφερειαρχών,
εστιάζοντας στα μεγάλα προβλήματα της περιοχής: Εμπορευματι-
κός σταθμός, Πανελλήνια Έκθεση Λαμίας, Παραεμπόριο, Ιαματι-
κές Πηγές, Περιβάλλον, Λιμάνι Στυλίδας.

Ελπίζουμε σε καλή συνεργασία όλων έτσι ώστε μέσα από ένα
νέο πνεύμα συνεργασίας να βοηθήσουμε όλοι σε μια νέα πορεία
για τον τόπο μας.

Κάποιοι εξ υμών κατεβαίνουν στις εκλογές ως υποψήφιοι δη-
μοτικοί ή περιφερειακοί σύμβουλοι σε μία προσπάθεια να στηρί-
ξουν την επιχειρηματικότητα, να συμβουλεύουν και να προτείνουν
λύσεις στην τοπική αυτοδιοίκηση.

Στο πλαίσιο αυτό θα ήθελα να προτείνω όσοι συνάδελφοι μέλη
του Επιμελητηρίου μας διεκδικήσουν την ψήφο μας να στηριχτούν
από όλους εμάς, ανεξαρτήτως της παράταξης στην οποία ανήκουν.

Ας δώσουμε όλοι μας ένα δυναμικό παρόν, συμμετέχοντας με
την ψήφο μας και διαμορφώνοντας το αυριανό τοπίο της περιοχής
μας, καταθέτοντας την προτίμησή μας  στους άξιους και δημιουρ-
γικούς συμπολίτες μας.  

O Πρόεδρος

Αλέξανδρος Διαμαντάρας
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ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ του ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
εν όψει των ΕΚΛΟΓΩΝ

Τ
ο Επιμελητήριο Φθιώτιδας επισκέφτηκε ο Πρόεδρος της ΝΔ κ. Αντώνης Σαμαράς καθώς και οι

υποψήφιοι περιφερειάρχες και δήμαρχοι του τόπου, Κ. Περγαντάς, Α. Χειμάρας, Ν. Στούπης, Ν.

Παπανδρέου, Τ. Οικονόμου και  Γ. Κοτρωνιάς.

Οι συναντήσεις έγιναν σε ζεστό και δημιουργικό κλίμα και δόθηκε η ευκαιρία να ανταλλαγούν από-

ψεις για τα προβλήματα που απασχολούν τις παραγωγικές τάξεις, γενικότερα τα θέματα που απασχολούν

τα Επιμελητήρια και τις επιχειρήσεις μέλη τους, το καθεστώς διαχείρισης και λειτουργίας της ΒΙ.ΠΕ,

την λειτουργία της Πανελλήνιας Έκθεσης Λαμίας, η ανάπτυξη του ιαματικού τουρισμού και άλλα κρί-

σιμα θέματα ανάπτυξης της Περιφέρειας και του Δήμου Λαμιέων. ∆ρ
ασ

τη
ρι
ότ

ητ
ες
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ότ

ητ
ες Επιχειρηματική Αποστολή

του Επιμελητηρίου Φθιώτιδας 
στη Διεθνή  Έκθεση SIAL

του Παρισιού

Μ
ε οργάνωση του ΟΠΕ και συμμετοχή του  Επιμελητηρίου

Φθιώτιδας  πραγματοποιήθηκε με επιτυχία επιχειρηματική

αποστολή στο Παρίσι  στην διεθνή έκθεση   τροφίμων και πο-

τών SIAL. 

Στην αποστολή μετείχαν 9  τοπικές  επιχειρήσεις κρασιών, τυριών ,μπύ-

ρας και ελαιών  οι οποίες με την στήριξη των οργανωτών της εκδήλωσης

και του ΟΠΕ,  πραγματοποίησαν μια εξαιρετική  εμφάνιση σε ένα ενιαίο περίπτερο του Επιμελητη-

ρίου μας παρουσιάζοντας  τα προϊόντα τους σε εκατοντάδες εμπορικούς επισκέπτες από όλο τον κό-

σμο   και πραγματοποιώντας  επιχειρηματικές συναντήσεις, σε μια προσπάθεια διείσδυσης στην διε-

θνή  αγορά των τροφίμων και ποτών  και εκτίμησης των δυνατοτήτων της

ελληνικής παραγωγής   στο τυποποιημένο και πιστοποιημένο  τρόφιμο

την αγορά αυτή.      

Το ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε από τους εμπορικούς επισκέπτες  και

επιχειρηματίες υπήρξε ανώτερο των προσδοκιών και αποτυπώνεται στον

υψηλό αριθμό συναντήσεων που πραγματοποιήθηκαν .         

Οι συμμετοχές αποτελούντο από παραγωγικές μονάδες, που αναζη-

τούσαν διεξόδους σε εξαγωγικές δράσεις, ως αντιστάθμισμα της μείωσης

του κύκλου εργασιών στην εσωτερική αγορά.      

Κατά κοινή ομολογία των   επιχειρηματιών που συμμετείχαν, οι εκθέσεις αυτές  της συγκεκριμέ-

νης μορφής  αποτελούν αποτελεσματικά εργαλεία διεύρυνσης του μεριδίου μας στις αγορές του εξω-

τερικού και πρέπει να υποστηριχθούν μέσα από τα νέα προγράμματα ΕΣΠΑ που αναμένεται να λει-

τουργήσουν.       

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου  σημείωσε ότι οι ελληνικές και ταυτόχρονα Φθιωτικές  εξαγωγι-

Κατά κοινή ομολογία
των   επιχειρηματιών
που συμμετείχαν, οι εκ-
θέσεις αυτές  της συγ-
κεκριμένης μορφής
αποτελούν αποτελε-
σματικά εργαλεία διεύ-
ρυνσης του μεριδίου μας
στις αγορές του εξωτε-
ρικού και πρέπει να υπο-
στηριχθούν μέσα από
τα νέα προγράμματα
ΕΣΠΑ που αναμένεται να
λειτουργήσουν.
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∆ρ
ασ

τη
ρι
ότ

ητ
εςκές μονάδες αγω-

νίζονται κάτω από

άνισες συνθήκες

στο διεθνή στίβο,

διαθέτουν  όμως

και ποιότητα και

design. Πρέπει όμως να υποστηριχθούν στις προσπάθειές τους από

την πολιτεία, με οργανωμένη πολιτική εξωστρέφειας, που αναδει-

κνύεται ως προτεραιότητα στη δύσκολη αυτή εποχή.  Χρειαζόμαστε

στοχευμένες - συγκλίνουσες πολιτικές και αποτελεσματική διαχείριση

των πόρων που

διατίθενται για εξα-

γωγικούς σκοπούς

και οι προσπάθειες

αυτού του είδους

είναι εργαλεία στη

σωστή κατεύθυν-

ση. 

Το Επιμελητή-

ριο Φθιώτιδας δηλώνει ότι θα συνεχίσει να βοηθά προς αυτή την κατεύθυνση και να στηρίζει  όλο

και περισσότερα τα μέλη του , στην παρουσία τους σε μεγάλες εκθέσεις ,  παράλληλα με  την   πα-

ρουσίαση  του τόπου μας  τουριστικά, ιστορικά και  επιχειρηματικά .

Τα σενάρια αυτά είναι:

α) Το «σενάριο της ελπίδας» προβλέπει ότι
η Ελλάδα θα ακολουθήσει, σε γενικές γραμμές,
το πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής
του Μνημονίου και θα εφαρμόσει παράλληλα
πολιτικές που διευκολύνουν την οικονομική
ανάπτυξη και συνακολούθως, τη δημοσιονομική
προσαρμογή (απελευθέρωση επαγγελμάτων και
αγορών, ιδιωτικοποιήσεις, ενίσχυση των επεν-
δύσεων κλπ). Στην περίπτωση αυτή το δημο-
σιονομικό έλλειμμα προβλέπεται να μειωθεί
κοντά στο 7% του ΑΕΠ το 2011 και κοντά στο
5% το 2012, ενώ η οικονομική ανάπτυξη θα συ-
νεχίσει να είναι αρνητική το 2011, αλλά ηπιό-
τερη του 2010 και θετική το 2012 (μεταξύ 1,5
και 2,5%). Είναι πιθανό, όχι όμως βέβαιο, ότι η
υλοποίηση του αισιόδοξου σεναρίου θα επι-
τρέψει σταδιακή επιστροφή της Ελλάδος στις διε-
θνείς χρηματοπιστωτικές αγορές. Δεν είναι βέ-
βαιο, διότι το δημόσιο χρέος συνεχίζει να αυ-
ξάνεται, ακόμα και κάτω από αυτό το αισιόδο-
ξο σενάριο (144% του ΑΕΠ το 2012 και το
2013). Κάτω από τις συνθήκες αυτές, οι διεθνείς
χρηματοπιστωτικές αγορές είναι πιθανό να συ-
νεχίσουν να μην επιθυμούν να μας δανείσουν,
δηλαδή τα spreads να μη μειωθούν δραστικά.

Η πιθανότερη και λογικότερη έκβαση στην
περίπτωση αυτή είναι η επέκταση του χρονικού
ορίζοντα των δανείων που μας έχει χορηγήσει
η «τρόικα». Σε γενικές γραμμές, η σωτηρία στο
σενάριο αυτό εναπόκειται στα χέρια της «τρόι-
κας», και ιδιαίτερα της γερμανικής κυβέρνησης.
Ελπίζουμε επομένως, αλλά δεν είμαστε βέβαι-
οι ότι θα αποφύγουμε τη στάση πληρωμών, κα-
θώς εξαρτώμεθα από οικονομικές, αλλά και πο-
λιτικές εξελίξεις, ιδιαίτερα στη Γερμανία.

β) Το δεύτερο σενάριο, είναι το «σενάριο της
καταστροφής», κατά το οποίο είτε η δημοσιο-
νομική προσαρμογή εγκαταλείπεται λόγω των
ποικίλων αντιδράσεων, είτε συνεχίζεται μεν
αλλά χωρίς διαρθρωτικές αλλαγές. Στην πρώ-
τη περίπτωση, επέρχεται «ακαριαίος θάνατος»
με παύση εκταμίευσης των υπολοίπων δόσεων
του δανείου και στάση πληρωμών της Ελλάδας.
Στη δεύτερη περίπτωση είναι πολύ πιθανό ότι
επέρχεται «αργός θάνατος», υπό την έννοια ότι
η οικονομία θα αντιδράσει αρνητικά στη «σκέ-
τη» δημοσιονομική προσαρμογή, αφού η έλ-
λειψη διαρθρωτικών αλλαγών δεν θα μπορέσει
να δημιουργήσει «αντισώματα» με την ενίσχυ-
ση της ανταγωνιστικότητας και τη βελτίωση του
ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Στην περί-

πτωση αυτή θα αργήσει, αλλά τελικά θα επέλ-
θει, στάση πληρωμών λόγω μακροχρόνιας
στασιμότητας του ΑΕΠ. Η εξέλιξη αυτή θα απο-
βεί καταστρεπτική για την ευημερία της πλει-
οψηφίας του ελληνικού λαού και θα θέσει σε κίν-
δυνο τη σταθερότητα του ευρώ.

γ) Το «σενάριο της σωτηρίας», προβλέπει ότι
η κυβέρνηση υιοθετεί τις πολιτικές του πρώτου
σεναρίου ταυτόχρονα με επιθετική πολιτική αξιο-
ποίησης της ακίνητης κρατικής περιουσίας.
Το άμεσο αποτέλεσμα είναι να προεξοφληθεί
από τις διεθνείς χρηματοπιστωτικές αγορές η
εξόφληση μέρους του δημόσιου χρέους. Αυτή
η, μη αναμενόμενη, θετική εξέλιξη οδηγεί στην
προσδοκία ότι, αργά ή γρήγορα, ο λόγος του δη-
μόσιου χρέους προς το ΑΕΠ θα υποχωρήσει και
απομακρύνει το καταστρεπτικό, για την ευημερία
του ελληνικού λαού, ενδεχόμενο της στάσης πλη-
ρωμών. Στο πλαίσιο αυτό, είναι σκόπιμο: Πρώ-
τον, να γίνει μια προσπάθεια αποτίμησης της δη-
μόσιας ακίνητης περιουσίας. Δεύτερον, να εξε-
ταστούν οι τρόποι αξιοποίησής της και τα δυ-
νητικά έσοδα του Δημοσίου. Τρίτον, να αποτυ-
πωθεί η δυναμική του δημοσίου χρέους σε βά-
θος χρόνου (π.χ. για την επόμενη δεκαετία)
λαμβάνοντας υπόψη αυτόν τον παράγοντα.

Τα τρία επικρατέστερα σενάρια για την πορεία της ελληνικής οικονομίας
αναλύει στην τριμηνιαία του έκθεση το ΙΟΒΕ.
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Δ
ιευκρινίσεις για τη νέα φορολογική κλίμακα που θα
ισχύσει για τα εισοδήματα που θα αποκτηθούν φέτος και
τα ποσά των αποδείξεων που απαιτείται να προσκομισθούν

από τους φορολογούμενους ανάλογα με το εισόδημα τους για να
ωφεληθούν από την έκπτωση όλου του αφορολόγητου ποσού δί-
νει με εγκύκλιο που απέστειλε το υπουργείο Οικονομικών προς
όλες τις εφορίες της χώρας. Στην εκγύκλιο διευκρινίζεται ακόμη
ότι οι φορολογούμενοι μαζί με τις φορολογικές δηλώσεις θα απο-
στείλουν στις εφορίες φάκελο με όλες τις αποδείξεις δαπανών τους
στον οποίο θα αναγράφεται το συνολικό ποσό και ο αριθμός τους.
Η νέα φορολογική κλίμακα με βάση την οποία θα φορολογηθούν
τα εισοδήματα που θα δηλωθούν του χρόνου στην εφορία είναι

η ακόλουθη:
Tο αφορολόγητο ποσό ορίζεται στα δώδεκα χιλιάδες (12.000)

ευρώ για όλους τους φορολογουμένους. Όμως, η χορήγηση του
αφορολόγητου αυτού ποσού συνδέεται άμεσα με τις δαπάνες που
πραγματοποιεί ο φορολογούμενος. Δηλαδή θα δικαιούται το αφο-
ρολόγητο ποσο των δώδεκα χιλιάδων (12.000) ευρώ, εφόσον προ-
σκομίσει αποδείξεις για την αγορά αγαθών και λήψη υπηρεσιών
στην Ελλάδα. Στις δαπάνες αυτές περιλαμβάνονται και τα ειδικά
στοιχεία που εκδίδουν οι επιχειρήσεις λόγω των συγκεκριμένων
υπηρεσιών που παρέχουν (π.χ. αποδείξεις των Ε.Λ.Τ.Α., εταιριών
Courier, πινακίδια χρηματιστηριακών εταιριών για την αμοιβή των
παρεχόμενων υπηρεσιών μόνο, κλπ). Αντίθετα, δεν εκπίπτει το κό-
στος αγοράς κρατικών λαχείων, τα ποσά που καταβάλλονται για
τη συμμετοχή σε τυχερά παιχνίδια (πχ. ΚΙΝΟ, ΣΤΟΙΧΗΜΑ, κλπ)
και η δαπάνη εισόδου σε ΚΑΖΙΝΟ, καθόσον στις πιο πάνω πε-
ριπτώσεις δεν πραγματοποιείται αγορά αγαθών ή παροχή υπη-
ρεσιών όπως επιβάλλει ο νόμος, αλλά οι εν λόγω δαπάνες αφο-
ρούν το κόστος ή την προϋπόθεση συμμετοχής σε τυχερά παιχνίδια.
Το ελάχιστο ύψος τωνετήσιων δαπανών πρέπει να ανέρχεται στο
δέκα τοις εκατό (10%) του ατομικού εισοδήματός του το οποίο φο-
ρολογείται με τις γενικές διατάξεις αν αυτό είναι μέχρι δώδεκα χι-
λιάδες (12.000) και αν είναι μεγαλύτερο από δώδεκα χιλιάδες
(12.000) ευρώ, στο τριάντα τοις εκατό (30%) για το τμήμα αυτού
πάνω από τα δώδεκα χιλιάδες (12.000) ευρώ.

Για ατομικό εισόδημα μέχρι έξι χιλιάδες ευρώ (6.000) δεν απαι-
τείται η προσκόμιση αποδείξεων δαπανών.

Όταν οι δαπάνες είναι περισσότερες από τις απαιτούμενες και
μέχρι δεκαπέντε χιλιάδες(15.000) ευρώ ατομικά ή τριάντα χιλιάδων
(30.000) ευρώ για οικογένεια, ο φορολογούμενος δικαιούται και
μείωση φόρου ίση με το δέκα τοις εκατό (10%) της διαφοράς με-
ταξύ των δηλούμενων και των απαιτούμενων δαπανών. Όταν οι
δαπάνες είναι λιγότερες από τις απαιτούμενες, ο φορολογούμε-
νος επιβαρύνεται με ποσοστό φόρου ίσο με το δέκα τοις εκατό
(10%)του ποσού των δαπανών που υπολείπεται.

Το ελάχιστο ύψος των απαιτούμενων δαπανών για εισόδημα

μέχρι σαράντα οχτώ χιλιάδες ευρώ (48.000) περιγράφεται στον
πίνακα::

Για ατομικό εισόδημα άνω των σαράντα οχτώ χιλιάδων (48.000)
ευρώ, οι απαιτούμενες δαπάνες είναι δώδεκα χιλιάδες ευρώ
(12.000) και οι δηλούμενες δεν μπορεί να υπερβαίνουν τις δε-
καπέντε χιλιάδες ευρώ (15.000) ατομικά ή τριάντα χιλιάδες
ευρώ (30.000) για οικογένεια. Διευκρινίζεται ότι στη διαμόρφω-
ση του αφορολόγητου ποσού της κλίμακας περιλαμβάνονται και
οι πάσης φύσεως δαπάνες αγοράς υλικών και παροχής υπηρε-
σιών των κοινόχρηστων χώρων εκτός από τις δαπάνες εξόφλη-
σης των λογαριασμών ύδρευσης, αποχέτευσης και ηλεκτροδότησης
αυτών μετά τον επιμερισμό τους στους ενοίκους ή στους ιδιοκτήτες
των οριζόντιων ιδιοκτησιών.

Στις περιπτώσεις αυτές θα ακολουθείται η ακόλουθη διαδικα-
σία:

Ο διαχειριστής της πολυκατοικίας θα εκδίδει και θα χορηγεί σε
κάθε συνιδιοκτήτη ή ενοικιαστή κατά περίπτωση (ανάλογα με το
ποιόν βαρύνει η δαπάνη αυτή), συγκεντρωτική κατάσταση των ετή-
σιων δαπανών της πολυκατοικίας, στην οποία θα εμφανίζεται το
ποσό των κοινόχρηστων δαπανών που λαμβάνονται υπόψη για
την κάλυψη του αφορολογήτου ποσού.

Από την κατάσταση αυτή θα προκύπτει αναλυτικά το είδος της
δαπάνης, αριθμός του τιμολογίου ή της απόδειξης λιανικής πώ-
λησης, του τιμολογίου ή της απόδειξης παροχής υπηρεσιών, το
ποσό της δαπάνης, καθώς και η κατανομή του συνόλου των δα-
πανών αυτών στον κάθε συνιδιοκτήτη ήένοικο κατά περίπτωση,
ανάλογα με το ποσοστό συνιδιοκτησίας κάθε οριζόντιας ιδιοκτη-
σίας στους κοινόχρηστους χώρους. Αντίγραφο της συγκεντρωτι-
κής κατάστασης θα συνυποβάλλεται από κάθε συνιδιοκτήτη ή ένοι-
κο, κατά περίπτωση,μαζί με τις λοιπές αποδείξεις δαπανών και το
αναγραφόμενο ποσοστό δαπάνης θα συναθροίζεται με τις λοιπές
δαπάνες που καλύπτουν το αφορολόγητο ποσό. Τα πρωτότυπα
των δικαιολογητικών στοιχείων των κοινόχρηστων δαπανών θα
διαφυλάσσονται από το διαχειριστή της πολυκατοικίας.

Στις δαπάνες για την κάλυψη του αφορολογήτου ποσού συμ-
περιλαμβάνεται και η δαπάνη για παροχή υπηρεσιών από συμ-
βολαιογράφο για σύνταξη συμβολαίου απόκτησης ακινήτου.
Όταν στις περιπτώσεις αυτές η αμοιβή του συμβολαιογράφου ανα-
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γράφεται στο συμβόλαιο, τότε για την από-
δειξη της πραγματοποίησης αυτής της δα-
πάνηςεπισυνάπτονται από τον φορολο-
γούμενο φωτοτυπίες των σελίδων του συμ-
βολαίου από τις οποίες προκύπτει η δαπάνη.

Το ποσό των δαπανών μερίζεται μεταξύ
των συζύγων ανάλογα με το ύψος του ει-
σοδήματός τους που δηλώνεται με την αρ-
χική δήλωσή τους και φορολογείται με τις
γενικές διατάξεις. Επιπλέον προβλέπεται και
μεταφορά ποσού δαπανών από τον έναν σύ-
ζυγο στον άλλον, εφόσον έχει καλύψει το
αφορολόγητο ποσό του.

Εξαιρούνται και δε λαμβάνονται υπόψη
οι δαπάνες για απόκτηση περιουσιακών
στοιχείων, οι δαπάνες για ύδρευση, απο-
χέτευση, ηλεκτρισμό, τηλεπικοινωνίες γε-
νικά, για εισιτήρια σε κάθε είδους μεταφο-
ρικό μέσο και όσες δαπάνες με βάση άλλες
φορολογικές διατάξεις λαμβάνονται υπόψη
για φορολογικές ελαφρύνσεις.

Οι φορολογούμενοι υποβάλλουν τις
αποδείξεις δαπανών σε ειδική ηλεκτρονι-
κή φόρμα ή σε κλειστό φάκελο στην αρ-
μόδια για τη φορολογία του εισοδήματός του
ΔΟΥστον οποίο θα αναγράφονται:

α. Το ονοματεπώνυμο, και ο ΑΦΜ του
υπόχρεου

β. ο αριθμός των αποδείξεων και
γ. το συνολικό ποσό αυτών
Ο φάκελος θα παραμένει κλειστός στη

ΔΟΥ μέχρι την ημερομηνία λήξης της
προθεσμίας υποβολής των δηλώσεων.
Μετά την ολοκλήρωση της υποβολής των
δηλώσεων θα ανοιχθούν και θα πραγμα-
τοποιηθεί δειγματοληπτικός έλεγχος με
οδηγίες της Διοίκησης που θα δοθούν στο
χρόνο εκείνο.

Για την αναγνώριση των αποδείξεων
από τη Φορολογική Αρχή απαιτείται να δια-
κρίνεται η επωνυμία της εκδότριας επιχεί-
ρησης, ο ΑΦΜ αυτής, η ημερομηνία έκ-
δοσης και το τελικό ποσό. Σε περίπτωση
κατά την οποία η απόδειξη δεν είναι τυ-
πωμένη με έντονα στοιχεία και πιθανολο-
γείται η πλήρης εξαφάνισή τους ο φορο-
λογούμενος πρέπει να επαναλάβει τα προ-
αναφερθέντα στοιχεία (επωνυμία της επι-
χείρησης, ΑΦΜ, ημερομηνία και ποσά), ού-
τως ώστενα καθίσταται στη συνέχεια εφικτός
ο έλεγχός τους από τη Φορολογούσα Αρχή.

Για τον τρόπο υπολογισμού των δαπανών
με αποδείξεις ενδεικτικά είναι τα ακόλου-
θα παραδείγματα:
1ο ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ:
Ετήσιο δηλούμενο εισόδημα:
Υπόχρεου : 25.500 ευρώ
Συζύγου : 6.000 
Οικογενειακό : 31.500
Δηλούμενο ποσό αποδείξεων: 

5.250 ευρώ
Απαιτούμενο ποσό αποδείξεων:
Υπόχρεου:
(12.000Χ10%)+(13.500Χ30%)=
1.200+4050=5.250 ευρώ
Συζύγου: Δεν απαιτούνται λόγω ποσού ει-

σοδήματος
Στο παράδειγμα αυτό η σύζυγος, λόγω πο-
σού εισοδήματος, δεν έχει υποχρέωση να
προσκομίσει αποδείξεις και οι προσκομι-
ζόμενες αποδείξεις των 5.250 ευρώ χρη-
σιμοποιούνται όλες από τον υπόχρεο, ο
οποίος δικαιούται το αφορολόγητο ποσό των
12.000 ευρώ.
Αφορολόγητο ποσό φορολογουμένου :
(12.000) ευρώ, συζύγου: (6.000)
2ο ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ :
Ετήσιο δηλούμενο εισόδημα:
Υπόχρεου : 28.300 ευρώ
Συζύγου : 16.800 
Οικογενειακό : 45.100
Δηλούμενο ποσό αποδείξεων: 

(5.500) ευρώ
Απαιτούμενο ποσό αποδείξεων:
Υπόχρεου:
(12.000Χ10%)+(16.300Χ30)=
1.200+4.890= 6.090 ευρώ
Συζύγου:
(12.000Χ10%)+(4.800Χ30%)=
1.200+1.440= 2.640
Συνολικό ποσό : 8.730
Επιμερισμός ποσού δηλούμενων αποδεί-
ξεων:
Υπόχρεου: 5.500Χ (28.300/45.100)= 

3.451,22 ευρώ
Συζύγου: 5.500Χ (16.800/451003)= 

2.048,78
Επιβάρυνση φόρου:
Υπόχρεου:6.090-3.451,22=
2638,78Χ10%=263,88 ευρώ
Συζύγου:2.640-2.048,78
=591,22Χ10%= 59,12
Συνολική 323 Ευρώ
Αφορολόγητο ποσό φορολογουμένου:
12.000 ευρώ
συζύγου : 12.000
3ο ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ :
Ετήσιο δηλούμενο εισόδημα:
Υπόχρεου: 15.000 ευρώ
Συζύγου: 25.000
Οικογενειακό : 40.000
Δηλούμενο ποσό αποδείξεων: 

10.000 ευρώ
Απαιτούμενο ποσό αποδείξεων:
Υπόχρεου: (12.000Χ10%)
+ (3.000X30%)=1.200+900=

2.100 ευρώ
Συζύγου:(12.000Χ10%)+(13.000Χ30%)=
1.200+3.900= 5.100
Συνολικό ποσό αποδείξεων :7.200
Επιμερισμός ποσού δηλούμενων αποδεί-
ξεων :
Υπόχρεου: 10.000Χ (15.000/40.000)= 

3.750 ευρώ
Συζύγου: 10.000Χ (25.000/40.000)= 

6.250
Ωφέλεια φόρου:
Υπόχρεου: 3.750 
2.100=1.650Χ10%=(165)ευρώ(+)
Συζύγου:6.250 -5.100 =1.150Χ10% 

=(115)ευρώ (+)
Αφορολόγητο ποσό φορολογουμένου:

12.000 ευρώ
συζύγου: 12.000
4οΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ :
Ετήσιο δηλούμενο εισόδημα:
Υπόχρεου: 35.000 ευρώ
Συζύγου: 70.000
Οικογενειακό : 105.000
Δηλούμενο ποσό αποδείξεων: 

40.000 ευρώ
Απαιτούμενο ποσό αποδείξεων:
Υπόχρεου:(12.000Χ10%)
+(23.000X30%)=1.200+6.900

=8.100 ευρώ
Συζύγου:(12.000Χ10%)+
(36.000Χ30%)=1.200+10.800=12.000»
Συνολικό ποσό αποδείξεων :20.100»
1ος Επιμερισμός ποσού δηλούμενων απο-
δείξεων :
Υπόχρεου: 40.000Χ (35.000/105.000)= 

13.333 ευρώ
Συζύγου: 40.000Χ (70.000/105.000)=
26.667»
2ος Επιμερισμός ποσού δηλούμενων απο-
δείξεων :
*(μετά τον περιορισμό του ποσού των
40.000 ευρώ στις 30.000 ευρώ)
Υπόχρεου: 30.000Χ (35.000/105.000)= 

10.000 ευρώ
Συζύγου: 30.000Χ (70.000/105.000)= 

20.000
Ωφέλεια φόρου:
Υπόχρεου:10.000-8.100=1.900Χ10% 

=(190)ευρώ(+)
Συζύγου: 20.000 -
12.000=8.000Χ10%=(800)ευρώ (+)
Αφορολόγητο ποσό φορολογουμένου:

12.000ευρώ
συζύγου: 12.000»

Σύμφωνα με το νόμο δικαιούνται το
αφορολόγητο ποσό, χωρίς να προσκομίσουν
αποδείξεις :

α) οι δημόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν
στην αλλοδαπή κα οι υπάλληλοι του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών και των λοιπών δημό-
σιωνπολιτικών υπηρεσιών, του Ελληνικού
Οργανισμού Τουρισμού, της ΜόνιμηςΑν-
τιπροσωπείαςστις Ευρωπαϊκές Κοινότητε-
ςκαι των στρατιωτικών, που υπηρετούν
στην αλλοδαπή, καθώς και των υπαλλήλων
του Εμπορικού καιΒιομηχανικούΕπιμε-
λητηρίου Αθηνών, των υπαλλήλων του
Εθνικού Οργανισμού ΜικρομεσαίωνΜε-
ταποιητικών Επιχειρήσεων και των υπαλ-
λήλων της Πανελλήνιας Συνομοσπονδίας
Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισμών, που
υπηρετούν στα οικείααντιπροσωπευτικά
γραφεία τους στις Βρυξέλλες.

β) όσοι διαμένουν σε οίκο ευγηρίας,
γ) οι φυλακισμένοι και
δ) οι κάτοικοι κρατών - μελών της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης που αποκτούν εισόδη-
μα στην Ελλάδα πλέον του ενενήντα τοις
εκατό (90%) του συνολικού εισοδήματός
τους.

Επισημαίνεται ότι οι λοιποί κάτοικοι
εξωτερικού που αποκτούν εισόδημα στην
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Ελλάδα δεν προσκομίζουν αποδείξεις
δαπανών, δεδομένου ότι δεν δικαιούνται
το αφορολόγητο ποσό της φορολογικής
κλίμακας.

Διευκρινίζεται ότι με τις νέες διατάξεις
προβλέπεται αύξηση του αφορολόγητου
ποσού που δικαιούται ο φορολογούμενος
λόγω των τέκνων που τον βαρύνουν, ως
εξής: Κατά χίλια πεντακόσια ευρώ (1.500)
αν βαρύνεται μεένατέκνο, κατά τρεις χι-
λιάδες ευρώ (3.000) αν έχει δύο τέκνα,
κατά έντεκα χιλιάδες πεντακόσια ευρώ
(11.500) αν έχει τρία τέκνα και κατά δύο
χιλιάδες ευρώ (2.000) για κάθε τέκνο
πάνω από τα τρία. Επομένως το συνολικό
αφορολόγητο ποσό για φορολογούμενο
που τον βαρύνει ένα τέκνο είναι δεκατρείς
χιλιάδες πεντακόσια ευρώ (13.500), αν τον
βαρύνουν δύο τέκνα είναι δεκαπέντε χι-
λιάδες ευρώ (15.000 ), αν τον βαρύνουν-
τρία τέκνα είναι είκοσι τρεις χιλιάδες πεν-
τακόσια ευρώ (23.500), αν τον βαρύνουν
τέσσερα τέκνα εικοσιπέντε χιλιάδες πεν-
τακόσια ευρώ (25.500) κ.ο.κ.

Παράλληλα διευκρινίζεται ότι :
- Προβλέπεται μείωση φόρου κατά

ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) του πο-
σού της ετήσιας δαπάνης που καταβάλλει
ο φορολογούμενος για ασφάλιστρα ασφα-
λίσεων ζωής, θανάτου, προσωπικών ατυ-
χημάτων και ασθένειας, για την ασφάλι-
ση του ίδιου, της συζύγου του και των τέ-
κνων που τους βαρύνουν.Τη μείωση
αυτή δικαιούται και ο διαζευγμένος γονέας
για ασφάλιστρα που καταβάλλει για ασφά-
λιση των τέκνων του, τα οποία δεν τον βα-
ρύνουν για το λόγο ότι δεν συγκατοικούν
μαζί του, αλλά συγκατοικούν με τον άλλο
γονέα τον οποίο και βαρύνουν. Το ποσό
των ασφαλίστρων στο οποίο υπολογίζεται
η μείωση είκοσι τοις εκατό (20%) δεν μπο-
ρείνα είναι μεγαλύτερο των χιλίων δια-
κοσίων ευρώ (1.200) για τον άγαμο και

των δύο χιλιάδων τετρακοσίων ευρώ
(2.400) για την οικογένεια, δηλαδή τους
συζύγους, άσχετα αν ο κάθε σύζυγος
ασφαλίζεται μόνος του ή ο ένας ασφαλί-
ζει τον άλλον ή αν ασφαλίζουν τα τέκνα
τους που τους βαρύνουν. Το ποσό αυτό
των ασφαλίστρων υπολογίζεται αθροι-
στικά και για τους δύο συζύγους και επι-
μερίζεται μεταξύ τους ανάλογα με το ύψος
του εισοδήματος του καθενός που φορο-
λογείται με τις γενικές διατάξεις, όπως δη-
λώθηκε με την αρχική δήλωσή τους.
Προϋπόθεση για τη διενέργεια της μεί-
ωσης αυτής είναι το ποσό των ασφαλί-
στρων να έχει περιληφθεί στην αρχική δή-
λωση του φορολογουμένου. Η διατάξεις
αυτές ισχύουν για δαπάνες που πραγμα-
τοποιούνται από 1.1.2010 και μετά.

Επισημαίνεται ότι, με τις αντικαταστα-
θείσες διατάξεις προβλεπόταν μείωση
του φόρου κατά ποσοστό σαράντα τοις
εκατό (40%) του ποσού των τόκων στε-
γαστικών δανείων που είχαν συναφθεί
κατά τα έτη 2009 και 2010 για απόκτηση
οποιασδήποτε κατοικίας μέχρι διακόσια
τετραγωνικά μέτρα (200 τ.μ.). Συνεπώς οι
τόκοι αυτών των δανείων που καταβάλ-
λονται από το 2010 αναγνωρίζονται με το
γενικό κανόνα της έκπτωσης των τόκων
για πρώτη κατοικία μέχρι 120 τ.μ. κ.λ.π.

Τέλος, εξακολουθεί να ισχύει η έκ-
πτωση των τόκων των στεγαστικών δα-
νείων που λαμβάνονται με σκοπό την αγο-
ρά α΄ κατοικίας καθώς και την αναστή-
λωση, επισκευή, συντήρηση ή εξωραϊσμό
διατηρητέων κτισμάτων, είτε από το ει-
σόδημα είτε από το φόρο ως ποσοστό, ανά-
λογα με την ημερομηνία σύναψής τους,
όπως σαφώς ορίζεται στις διατάξεις της
περ. ε΄ του άρθρου 8 και της περ. γ΄ του
άρθρου 9 του ΚΦΕ. 

- Οι δαπάνες που αφορούν στις χρη-
ματικές δωρεές και χορηγίες, στην παροχή

υπηρεσιών από δικηγόρο καθώς και
στην αλλαγή εγκατάστασης κεντρικού
κλιματισμού χρήσης καυσίμου από πε-
τρέλαιο σε φυσικό αέριο κλπ., δεν αφαι-
ρούνται πλέον από το εισόδημα αλλά
μειώνουν το ποσό του φόρου εισοδήμα-
τος που προκύπτει με βάση τη φορολο-
γική κλίμακα κατά ποσοστό είκοσι τοις
εκατό (20%) οι δύο πρώτες και κατά δέκα
τοις εκατό (10%) η τρίτη. Ειδικότερα, στη
μείωση του φόρου λόγω δωρεών και
χορηγιών δεν περιλαμβάνονται οι δωρε-
ές σε αθλητικά σωματεία. Ακόμη, το συ-
νολικό ετήσιο ποσό των δωρεών και χο-
ρηγιών στο οποίο υπολογίζεται η μείωση
δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερο από το πο-
σοστό δέκα τοις εκατό (10%) του συνολι-
κού εισοδήματος του φορολογουμένου
που φορολογείται με τις γενικές διατάξεις.
Επίσης, το συνολικό ποσό των αμοιβών σε
δικηγόρους δεν μπορεί να υπερβεί πο-
σοστό δέκα τοις εκατό (10%) του εισοδή-
ματος που είτε δηλώνεται είτε προκύπτει
με βάση τις αντικειμενικές δαπάνες .

Όσον αφορά τη μείωση φόρου λόγω
της δαπάνης αλλαγής εγκατάστασης κεν-
τρικού κλιματισμού χρήσης καυσίμου
από πετρέλαιο σε φυσικό αέριο κλπ.,
προβλέπεται μείωση φόρου δέκα τοις
εκατό (10%), και μέχρι του ποσού των έξι
χιλιάδων ευρώ (6.000), της δαπάνης που
καταβάλλεται για επεμβάσεις ενεργει-
ακής αναβάθμισης ακινήτου, οι οποίες θα
προκύψουν μετά από ενεργειακή, - Τα φυ-
σικά πρόσωπα που κατοικούν μόνιμα σε
νησιά με πληθυσμό κάτω των τριών χι-
λιάδων εκατό κατοίκων (3.100), δι-
καιούνται το αυξημένο κατά 50% αφο-
ρολόγητο ποσό, χωρίς να απαιτείται προ-
σκόμιση επιπλέον αποδείξεων δαπανών
για την κάλυψη αυτής της προσαύξησης.
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ΣXYPA φορολογικά και πολεοδομικά κίνητρα, αλλά και χρηματοδότηση μέσω του αναπτυξιακού
νόμου προβλέπει νομοσχέδιο του Yπουργείου Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας
για τη δημιουργία οργανωμένων επιχειρηματικών πάρκων από ιδιώτες επενδυτές και την εγκατά-

σταση και μετεγκατάσταση επιχειρήσεων σε αυτά, ανεξαρτήτως του είδους της δραστηριότητάς τους.
Το νομοσχέδιο βρίσκεται σε τελικό στάδιο και αναμένεται να κατατεθεί σύντομα στη Βουλή με τη δια-
δικασία του επείγοντος. 

Μία από τις σημαντικότερες αλλαγές που επιφέρει είναι η δυνατότητα που παρέχεται στην εταιρία
ανάπτυξης του πάρκου να προχωρήσει σε αναγκαστική απαλλοτρίωση του 20% της συνολικής έκτα-
σης, εφόσον έχει διασφαλίσει το υπόλοιπο 80%. Προβλέπει ποσοστό κάλυψης εντός του πάρκου μέ-
χρι 70% και συντελεστή δόμησης έως 1,6, καθώς και αντικίνητρα για την εκτός σχεδίου δόμηση επι-
χειρήσεων. Απλοποιεί τις διαδικασίες αδειοδότησης εντός οργανωμένων χώρων, με απαλλαγή από
την υποχρέωση προκαταρκτικής περιβαλλοντικής εκτίμησης ή από την υποχρέωση έγκρισης περι-
βαλλοντικών όρων για ορισμένες κατηγορίες επιχειρήσεων. Προβλέπει τη χρηματοδότηση από τον
αναπτυξιακό νόμο της ίδρυσης νέων επιχειρηματικών πάρκων και της αναβάθμισης των υποδομών
υφιστάμενων, ενώ υιοθετεί φοροαπαλλαγές για τη δημιουργία τους και για τη μετεγκατάσταση σε αυτά.

IΣXYPA φορολογικά και πολεοδοµικά κίνητρα
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Ό
πως διευκρινίζεται στη σχετική εγκύ-
κλιο του υπουργείου Οικονομικών με
βάση το νέο σύστηματο εισόδημα

προσδιορίζεται αντικειμενικά με βάση τη συ-
νολική ετήσια δαπάνη του φορολογούμενου, της
συζύγου του και των προσώπων που συνοικούν
και τον βαρύνουν. Για την εφαρμογή των ανω-
τέρω λαμβάνονται υπόψη οι ακόλουθες αντι-
κειμενικές δαπάνες: Ιδιοκατοικούμενες ή μι-
σθωμένες ή δωρεάν παραχωρηθείσες κύριες
και δευτερεύουσες κατοικίες\

Έτσι η ετήσια αντικειμενική δαπάνη δια-
βίωσης για κύρια κατοικία υπολογίζεται κλι-
μακωτά με βάση την επιφάνειά της ως ακο-
λούθως:
• μέχρι και 80 τ.μ. κύριοι χώροι, 30 ευρώ ανά
τ.μ.
• από 81 τ.μ. μέχρι και 120 τ.μ. κύριοι χώροι, 50
ευρώ ανά τ.μ.
• από 121 τ.μ. μέχρι και 200 τ.μ. κύριοι χώροι,
80 ευρώ ανά τ.μ.
• από 201 τ.μ. μέχρι και 300 τ.μ. κύριοι χώροι,
150 ευρώ ανά τ.μ.
• από 301 τ.μ. και άνω κύριοι χώροι, 300
ευρώ ανά τ.μ.

Για τον υπολογισμό της ετήσιας αντικειμενι-
κής δαπάνης διαβίωσης των βοηθητικών χώ-
ρων της κύριας κατοικίας, έχουν ορισθεί τα τριάν-
τα ευρώ (30) ανά τετραγωνικό μέτρο, ανεξάρτητα
από το μέγεθος της επιφάνειας.

Προκειμένου για κατοικίες που βρίσκονται
σε περιοχές με τιμή ζώνης, σύμφωνα με τον αν-
τικειμενικό προσδιορισμό των ακινήτων, από
δύο χιλιάδες οχτακόσια ευρώ (2.800) έως τέσ-
σερις χιλιάδες εννιακόσια ενενήντα εννέα ευρώ
(4.999) το τετραγωνικό μέτρο, τα παραπάνω
ποσά προσαυξάνονται κατά ποσοστό σαράντα
τοις εκατό (40%) και για περιοχές με τιμή ζώνης
από πέντε χιλιάδες ευρώ (5.000) και άνω το τε-
τραγωνικό μέτρο, κατά ποσοστό εβδομήντα
τοις εκατό (70%).

Με βάση το τελευταίο εδάφιο της περίπτω-
σης αυτής όταν υπάρχει μονοκατοικία όλα τα πιο
πάνω ποσά προσαυξάνονται κατά ποσοστό εί-
κοσι τοις εκατό (20%). Για τα ακίνητα που βρί-
σκονται σε περιοχές εκτός αντικειμενικού προσ-
διορισμού της αξίας των ακινήτων θα λαμβάνεται
υπόψη η τιμή εκκίνησης.

Όταν υπάρχει δευτερεύουσα κατοικία που
ιδιοκατοικείται ή μισθώνεται ή έχει παραχω-
ρηθεί δωρεάν λαμβάνεται το ήμισυ της ετήσιας
αντικειμενικής δαπάνης διαβίωσης που προ-
κύπτει όταν έχουμε κύρια κατοικία μαζί με το
βοηθητικό χώρο της.

Αν η κατοικία μισθώνεται ορισμένους μήνες
μέσα στο έτος, τα ετήσια ποσά της αντικειμενι-
κής δαπάνης διαβίωσης θα επιμερίζονται με
βάση τους μήνες που διαρκεί η μίσθωση.

Επίσης, προκειμένου για δευτερεύουσες
εξοχικές κατοικίες δεν ισχύει πλέον ο περιορι-
σμός της ετήσιας δαπάνης διαβίωσης που προ-
κύπτει από αυτές, σε τρεις μήνες το έτος.

Δεν υπολογίζεται ετήσια αντικειμενική δα-
πάνη διαβίωσης στις περιπτώσεις των

κενών κατοικιών. Προκειμένου για κατοικίες
που παραμένουν κενές για διάστημα μεγαλύ-
τερο των έξι μηνών, απαιτείται η προσκόμιση
φωτοαντίγραφων λογαριασμών της ΔΕΗ ή
οποιοδήποτε άλλο στοιχείο (π.χ. λογαριασμοί
ύδρευσης, κοινοχρήστων) από το οποίο να
αποδεικνύεται ότι το ακίνητο ήταν κενό για
όλο το υπόψη διάστημα.

Επίσης δεν υπολογίζεται αντικειμενική δα-
πάνη διαβίωσης για δευτερεύουσες

κατοικίες που μισθώνουν μόνιμοι κάτοικοι
εξωτερικού για τουριστικούς λόγους. Σε περί-
πτωση συνιδιοκτησίας του ακινήτου, η ετήσια
αντικειμενική δαπάνη διαβίωσης θα υπολογί-
ζεται με βάση τη συνολική επιφάνεια της κα-
τοικίας και στη συνέχεια θα γίνεται ο επιμερισμός
της, μεταξύ των συνιδιοκτητών, με βάση τα πο-
σοστά συνιδιοκτησίας τους. Διευκρινίζεται ότι,
σε περίπτωση συνιδιοκτησίας μιας κατοικίας π.χ.
από δύο συνιδιοκτήτες όπου ο ένας έχει πα-
ραχωρήσει το ποσοστό ιδιοκτησίας του στον
άλλο προκειμένου ο τελευταίος να χρησιμο-
ποιήσει την κατοικία στο σύνολό της, η ετήσια
αντικειμενική δαπάνη διαβίωσης που προκύ-
πτει από τη συνολική επιφάνεια της κατοικίας
θα βαρύνει τον ιδιοκτήτη που χρησιμοποιεί την
κατοικία αυτή.

Για την καλύτερη κατανόηση των ανωτέρω
παραθέτουμε το ακόλουθο παράδειγμα:

Για μονοκατοικία με επιφάνεια κύριων χώ-
ρων 120τ.μ., βοηθητικούς χώρους 20 τ.μ.

Ευρισκόμενη σε περιοχή με τιμή ζώνης
τρεις χιλιάδες ευρώ (3000), η αντικειμενική δα-
πάνη διαβίωσης υπολογίζεται ως εξής:

Για τα πρώτα 80 τ.μ.,80 Χ 30=2400 €
Για τα επόμενα 40 τ.μ., 40 Χ 50=2000€
Για τους βοηθητικούς χώρους 20 Χ 30=600€ 
ΣΥΝΟΛΟ: 2400+2000+600=5000€
5000 Χ 1,40=7000€ (προσαύξηση λόγω τι-

μής ζώνης) 7000 Χ 1,20=8400 € (προσαύξη-
ση λόγω μονοκατοικίας)

Συνολική αντικειμενική δαπάνη διαβίω-
σης:8400€
Δαπάνες επιβατικών αυτοκινήτων Ι.Χ.

Η αντικειμενική δαπάνη διαβίωσης ΙΧ ορί-
ζεται ως εξής:

α) Για αυτοκίνητα μέχρι και 1.200 κ.ε. σε τρείς
χιλιάδες ευρώ (3.000),

β) Για αυτοκίνητα μεγαλύτερα των 1.200
κ.ε. και μέχρι 2.000 κ.ε., προστίθενται τριακόσια
ευρώ (300) ανά εκατό (100) κυβικά εκατοστά,

γ) Για αυτοκίνητα άνω των 2.000 κ.ε.  και μέ-
χρι 3.000 κ.ε., προστίθενται πεντακόσια ευρώ

(500) ανά εκατό (100) κυβικά εκατοστά και
δ) Για αυτοκίνητα άνω των 3.000 κ.ε., προ-

στίθενται επτακόσια ευρώ (700) ανά εκατό
(100) κυβικά εκατοστά.

Τα ανωτέρω καταλαμβάνουν και τα αυτοκί-
νητα μεικτής χρήσης καθώς και τα αυτοκίνητα
τύπου jeep.

Τα παραπάνω ποσά μειώνονται ανάλογα
με την παλαιότητα του αυτοκινήτου, η οποία
υπολογίζεται από το έτος πρώτης κυκλοφορίας
του στην Ελλάδα, κατά ποσοστό τριάντα τοις εκα-
τό (30%) για χρονικό διάστημα πάνω από πέν-
τε (5) και μέχρι δέκα (10) έτη και κατά ποσοστό
πενήντα τοις εκατό (50%) για χρονικό διάστημα
πάνω από δέκα (10) έτη.

Ο ακόλουθος πίνακας είναι ενδεικτικός
Κυβικά εκατοστά
Μέχρι και 5 έτη Από 5 έτη έως 10 Πάνω από

10 έτη
1000 3000 2100 1500
1200 3000 2100 1500
1400 3600 2520 1800
1500 3900 2730 1950
1600 4200 2940 2100
1700 4500 3150 2250
1800 4800 3360 2400
2000 5400 3780 2700
2500 7900 5530 3950
3000 10400 7280 5200
3500 13900 9730 6950
Αν ο κυβισμός του αυτοκινήτου δεν καταλήγει

σε πλήρη εκατοντάδα (π.χ. 1240, 1290 κ.ε.) τότε
θα γίνεται στρογγυλοποίηση προς την πλησιέ-
στερη εκατοντάδα (Μέχρι 50 κ.ε. προς την αμέ-
σως προηγούμενη και πάνω από 50 κ.ε. προς
την αμέσως επόμενη).

Επισημαίνεται ότι με τις νέες διατάξεις δεν
προβλέπονται μειώσεις της αντικειμενικής δα-
πάνης διαβίωσης για αυτοκίνητα που αγορά-
ζονται από τον Ο.Δ.Δ.Υ., για αυτοκίνητα που ανή-
κουν στην κυριότητα φορολογουμένου για
χρονικό διάστημα πάνω από δέκα έτη και αυ-
τός έχει ηλικία πάνω από εξήντα έτη και απο-
κτά αποκλειστικά εισόδημα από συντάξεις ή από
ιδιοκατοίκηση, καθώς και για αυτοκίνητα που
εισάγονται από την αλλοδαπή με μειωμένους δα-
σμούς, φόρους ή τέλη λόγω μετοικεσίας.

Η ετήσια αντικειμενική δαπάνη διαβίωσης
δεν εφαρμόζεται για επιβατικά ιδιωτικής χρή-
σης αυτοκίνητα που διαθέτουν πιστοποιητικό
αυθεντικότητας, καθώς και για επιβατικά αυ-
τοκίνητα ειδικά διασκευασμένα για κινητικά ανά-
πηρους, με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον
εξήντα επτά τοις εκατό (67%). Δαπάνη ιδιωτικών
σχολείων Για τον υπολογισμό της ετήσιας αντι-
κειμενικής δαπάνης διαβίωσης, λαμβάνεται
υπόψη η ετήσια δαπάνη που καταβάλλεται για
ιδιωτικά σχολεία στοιχειώδους και μέσης εκ-
παίδευσης, όπως αυτή προκύπτει από τις σχε-

Νέα τεκμήρια διαβίωσης
που προσδιορίζονται πλέον με αντικειμενικά δεδομένα δαπανών θα
ισχύσουν για τη φορολόγηση των εισοδημάτων που θα αποκτηθούν.
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τικές αποδείξεις παροχής υπηρεσιών. Εξαι-
ρούνται οι δαπάνες που καταβάλλονται σε
εσπερινά γυμνάσια και λύκεια, καθώς και στα
ειδικά σχολεία ατόμων με ειδικές ανάγκες.
Στην περίπτωση διαζευγμένων γονέων όπου άλ-
λος γονέας βαρύνεται με τα τέκνα και άλλος κα-
ταβάλλει τις δαπάνες διδάκτρων των τέκνων, η
ετήσια αντικειμενική δαπάνη διαβίωσης θα
βαρύνει τον γονέα που καταβάλλει τις δαπάνες
αυτές. Δαπάνη οικιακών βοηθών, οδηγών αυ-
τοκινήτου κλπ. Λαμβάνεται υπόψη η ετήσια αν-
τικειμενική δαπάνη που καταβάλλεται σε οι-
κιακούς βοηθούς, οδηγούς αυτοκινήτων, δα-
σκάλους και λοιπό προσωπικό, η οποία ορίζε-
ται στο κατώτατο όριο αμοιβών όπως αυτό
προσδιορίζεται από τις ισχύουσες διατάξεις
για την αντίστοιχη κατηγορία εργαζομένων.
Εξαιρούνται οι δαπάνες που καταβάλλονται
στην περίπτωση που ο φορολογούμενος απα-
σχολεί έναν μόνο οικιακό βοηθό καθώς και οι
δαπάνες που καταβάλλονται στην περίπτωση
που ο φορολογούμενος ή πρόσωπο που συ-
νοικεί με αυτόν και τον βαρύνει έχει αναπηρία
εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και πάνω από δια-
νοητική καθυστέρηση, ή φυσική αναπηρία, ή
είναι ηλικίας άνω των εξήντα πέντε (65) ετών και
απασχολεί ένα νοσοκόμο. Δαπάνες σκαφών
αναψυχής 

Σε ό,τι αφορά τα σκάφη αναψυχής, η ετήσια
αντικειμενική δαπάνη διαβίωσής τους προσ-
διορίζεται ως εξής:

α) Προκειμένου για μηχανοκίνητα σκάφη
ανοικτού τύπου (χωρίς χώρο ενδιαίτησης), τα-
χύπλοα και μη, ολικού μήκους μέχρι 5 μέτρα,
στο ποσό των τριών χιλιάδων ευρώ (3.000). Για
τα πάνω από 5 μέτρα ορίζεται στο ποσό των τεσ-
σάρων χιλιάδων ευρώ (4.000).

β) Προκειμένου για μηχανοκίνητα ή μικτά
σκάφη με χώρους ενδιαίτησης, ολικού μή-
κους μέχρι και επτά (7) μέτρα, στο ποσό των οχτώ
χιλιάδων ευρώ (8.000). Για τα ίδια σκάφη άνω
των επτά (7) και μέχρι δέκα (10) μέτρα προστί-
θενται δύο χιλιάδες ευρώ (2.000) για κάθε ένα
επιπλέον μέτρο μήκους. Για σκάφη άνω των
δέκα (10) μέτρων και μέχρι δώδεκα (12) μέτρα,
προστίθενται πέντε χιλιάδες ευρώ (5.000) ανά
επιπλέον μέτρο μήκους. Για σκάφη άνω των δώ-
δεκα (12) μέτρων και μέχρι δεκαπέντε (15) μέ-
τρα, προστίθενται δέκα χιλιάδες ευρώ (10.000)
για κάθε ένα επιπλέον μέτρο μήκους. Για σκά-
φη άνω των δεκαπέντε (15) μέτρων και μέχρι δε-
καοκτώ (18) μέτρα, προστίθενται δεκαπέντε
χιλιάδες ευρώ (15.000) για κάθε ένα επιπλέον
μέτρο μήκους. Για σκάφη άνω των δεκαοκτώ
(18) και μέχρι είκοσι δύο (22) μέτρα, προστί-
θενται είκοσι χιλιάδες ευρώ (20.000) για κάθε
ένα επιπλέον μέτρο μήκους. Τέλος, για σκάφη
πάνω από είκοσι δύο (22) μέτρα, προστίθενται
τριάντα πέντε χιλιάδες ευρώ (35.000) για κάθε
επιπλέον μέτρο μήκους. Επίσης, τα ποσά της πε-
ρίπτωσης αυτής μειώνονται κατά ποσοστό πε-
νήντα τοις εκατό (50%) για τα πλοία αναψυχής
που έχουν κατασκευαστεί ή κατασκευάζονται
στην Ελλάδα εξ' ολοκλήρου από ξύλο, τύπων
«τρεχαντήρι», «βαρκαλάς», «πέραμα», «τσερνί-

κι» και «λίμπερτυ», που προέρχονται από την
ελληνική ναυτική παράδοση. Η αντικειμενική
δαπάνη διαβίωσης από κάθε σκάφος μειώνε-
ται ανάλογα με την παλαιότητα του κατά ποσο-
στό δεκαπέντε τοις εκατό (15%) αν έχει παρέλ-
θει χρονικό διάστημα πάνω από πέντε (5) και μέ-
χρι δέκα έτη (10) από το έτος που νηολογήθη-
κε για πρώτη φορά και τριάντα τοις εκατό
(30%) αν έχει περάσει χρονικό διάστημα πάνω
από δέκα έτη. Ενδεικτικός είναι ο ακόλουθος πί-
νακας με περιπτώσεις μηχανοκίνητων ή μικτών
σκαφών με χώρους ενδιαίτησης: Μήκος σκά-
φους Μέχρι 5 έτη Πάνω από 5 μέχρι και 10 έτη

Πάνω από 10 έτη 7 8000 6800 5600
8 10000 8500 7000 
9 12000 10200 8400
10 14000 11900 9800
11 19000 16150 13300
12 24000 20400 16800
13 34000 28900 23800
14 44000 37400 30800
15 54000 45900 37800
16 69000 58650 48300
17 84000 71400 58800
18 99000 84150 69300
19 119000 101150 83300
20 139000 118150 97300
21 159000 135150 111300
25 284000 241400 198800
Τα παραπάνω ποσά του πίνακα μειώνονται

κατά πενήντα τοις εκατό (50%) προκειμένου για
τα ιστιοφόρα σκάφη. Για σκάφη με μόνιμο
ναυτολογημένο πλήρωμα για ολόκληρο ή μέ-
ρος του έτους, στην παραπάνω δαπάνη προ-
στίθεται και η αμοιβή του πληρώματος, ενώ τα
σκάφη επαγγελματικής χρήσης δεν λαμβά-
νονται υπόψη για την επαγγελματική δαπάνη.
Επίσης, αναγνωρίζεται πλέον η ακινησία για τα
σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης. Για την από-
δειξη του χρόνου ακινησίας πρέπει να συνυ-
ποβάλλεται με τη δήλωση φορολογίας εισο-
δήματος βεβαίωση της αρμόδιας Λιμενικής Αρ-
χής για το ακριβές χρονικό διάστημα (χρόνος
έναρξης και λήξης ακινησίας ή συνέχιση της ακι-
νησίας κατά την 31η Δεκεμβρίου του έτους), που
θα προκύπτει από τις αντίστοιχες καταχωρήσεις
σε σχετικό βιβλίο που θα τηρείται από αυτή. Δα-
πάνες αεροσκαφών, ελικοπτέρων, ανεμόπτερων

Η αντικειμενική δαπάνη για τα αεροσκάφη,
ελικόπτερα και ανεμόπτερα κυριότητας ή κα-
τοχής του φορολογουμένου, της συζύγου ή
των προσώπων που συνοικούν μαζί τους και
τους βαρύνουν ως εξής: α) Για ανεμόπτερα στο
ποσό των οκτώ χιλιάδων (8.000) ευρώ. β) Για αε-
ροσκάφη με κινητήρα κοινό, εσωτερικής καύ-
σης και στροβιλοελικοφόρα, καθώς και ελικό-
πτερα, στο ποσό των εξήντα πέντε χιλιάδων
(65.000) ευρώ για τους εκατόν πενήντα (150)
πρώτους ίππους ισχύος του κινητήρα τους
που προσαυξάνεται με το ποσό των πεντακοσίων
(500) ευρώ για κάθε ίππο πάνω από τους εκα-
τόν πενήντα (150) ίππους. γ) Για αεροσκάφη αε-
ροπροωθούμενα (JET) στο ποσό των διακοσίων
(200) ευρώ για κάθε λίμπρα ώθησης. Οι δια-
τάξεις της περίπτωσης γ', εκτός της ακινησίας και

παλαιότητας, εφαρμόζονται αναλόγως και στην
περίπτωση αυτή. Τα πιο πάνω ποσά δεν μει-
ώνονται λόγω ακινησίας ή παλαιότητας λόγω
απουσίας σχετικής πρόβλεψης στο νόμο. Δα-
πάνες δεξαμενών κολύμβησης Οι δεξαμενές κο-
λύμβησης εξακολουθούν να λαμβάνονται υπό-
ψη για τον προσδιορισμό της ετήσιας αντικει-
μενικής δαπάνης διαβίωσης. Η δαπάνη αυτή
ορίζεται κλιμακωτά ως εξής: Σε εκατό ευρώ
(100) το τετραγωνικό μέτρο μέχρι και τα εξήν-
τα (60) τετραγωνικά μέτρα και σε διακόσια
ευρώ (200) το τετραγωνικό μέτρο, για επιφάνεια
άνω των εξήντα (60) τετραγωνικών μέτρων. Τα
ανωτέρω ισχύουν και όταν η δεξαμενή είναι συ-
ναρμολογούμενη αφού ο νόμος δεν κάνει κα-
μία διάκριση. Προκειμένου για εσωτερική δε-
ξαμενή κολύμβησης, τα παραπάνω ποσά αυτής
της περίπτωσης διπλασιάζονται. Προκειμένου
για κοινόχρηστες πισίνες που βρίσκονται σε συγ-
κροτήματα πολυκατοικιών, η ετήσια αντικει-
μενική δαπάνη διαβίωσης επιμερίζεται στους
ιδιοκτήτες των ακινήτων με βάση τα χιλιοστά
κάθε διαμερίσματος στο οικόπεδο. Ενδεικτικός
είναι ο ακόλουθος πίνακας: Επιφάνεια (σε τ.μ.)
Αντικειμενική δαπάνη εξωτερικής πισίνας (σε
€ Αντικειμενική δαπάνη εσωτερικής πισίνας (σε
€) 30 3.000 6.000 60 6.000 12.000 90 12.000
24.000 Επίσης για τον υπολογισμό των τεκ-
μηρίων θα λαμβάνεται υπόψη κάθε χρόνο και
ένα ποσό ως ελάχιστη αντικειμενική δαπάνη δια-
βίωσης τριών χιλιάδων ευρώ (3.000) προκει-
μένου για άγαμο, διαζευγμένο ή χήρο και πέν-
τε χιλιάδων ευρώ (5.000) προκειμένου για συ-
ζύγους που υποβάλλουν κοινή δήλωση. Διευ-
κρινίζεται ότι με τις νέες διατάξεις δεν προβλέ-
πεται η προσαύξηση στη συνολική ετήσια τεκ-
μαρτή δαπάνη, όταν τα περιουσιακά στοιχεία
που την προσδιόριζαν ήταν περισσότερα από
δύο. Το ετήσιο συνολικό ποσό της αντικειμενι-
κής δαπάνης, που προσδιορίζεται από τα τεκ-
μήρια μπορεί να αμφισβητηθεί από τον φορο-
λογούμενο όταν αυτό είναι μεγαλύτερο από την
πραγματική δαπάνη του φορολογουμένου και
των μελών που τον βαρύνουν, εφόσον αυτό απο-
δεικνύεται από τον υπόχρεο με βάση πραγμα-
τικά περιστατικά ή στοιχεία. Τέτοια περιστατικά
συντρέχουν ιδίως στο πρόσωπο των υπόχρεων,
οι οποίοι: α) υπηρετούν τη στρατιωτική θητεία
τους στις Ένοπλες Δυνάμεις, β) είναι φυλακι-
σμένοι, γ) νοσηλεύονται σε νοσοκομείο ή κλι-
νική, δ) είναι άνεργοι και δικαιούνται βοήθημα
ανεργίας, ε) συγκατοικούν με συγγενείς πρώτου
βαθμού και έχουν μειωμένες δαπάνες δια-
βίωσης, λόγω αποδεδειγμένης συμβολής στις
δαπάνες αυτές των συγγενών τους με την προ-
ϋπόθεση ότι οι τελευταίοι αυτοί έχουν εισόδη-
μα από εμφανείς πηγές, στ) είναι ορφανοί ανή-
λικοι οι οποίοι έχουν στην κυριότητά τους επι-
βατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης από κλη-
ρονομιά του πατέρα ή της μητέρας τους και ζ)
προσκομίζουν στοιχεία από τα οποία αποδει-
κνύεται ότι για λόγους ανώτερης βίας πραγμα-
τοποίησαν δαπάνη μικρότερη από την αντι-
κειμενική
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T
η «διάσωση» 432.000

θέσεων εργασίας και

235.930 ανέργων (συ-

νολικά 667.930 ατόμων), κυ-

ρίως μέσω της επιδότησης

έως και 100% των εργοδοτι-

κών εισφορών, προβλέπει

το σχέδιο αντιμετώπισης της

κρίσης της απασχόλησης

που προκαλεί η οικονομι-

κή ύφεση στην αγορά. Tα

19 προγράμματα προϋπο-

λογισμού 2,5 δισ. ευρώ (από

τα οποία ποσό 1,6 δισ. ευρώ

θα «επιβαρύνει» το IKA -

ETAM) παρουσίασαν χθες

στους κοινωνικούς εταίρους

ο πρωθυπουργός Γ. Παπαν-

δρέου, η υπουργός Eργα-

σίας και Kοινωνικής Aσφά-

λισης Λ. Kατσέλη και ο ανα-

πληρωτής υπουργός Γ. Kου-

τρουμάνης. 

Tα προγράµµατα
Aπό τα 19 προγράμματα

τα 9 είναι νέα και θα προκη-

ρυχθούν άμεσα, όπως δή-

λωσε ο διοικητής του ΟΑΕΔ

Ηλ. Κικίλιας. Πρόκειται για:

❶
Πρόγραμμα επιχο ρή-

γησης 200.000 θέσεων ερ-

γασίας, μέσω της επιδότη-

σης κατά 100% των εργοδο-

τικών εισφορών με στόχο να

διατηρηθούν 400.000 θέ-

σεις. H υπαγωγή των επι-

χειρήσεων στο πρόγραμμα

διατήρησης των θέσεων ερ-

γασίας θα γίνει με την προ-

ϋπόθεση ότι δεν έχουν προ-

ηγηθεί στο προηγούμενο τρί-

μηνο απολύσεις (μπορεί,

όμως, να έχει συμπληρωθεί

στο μεταξύ ο αριθμός ώστε να

μην υπάρχει μείωση προ-

σωπικού). H επιχείρηση θα

επιχορηγείται για το 50%

των εργαζομένων που απα-

σχολεί, από 1 έως και 80 ερ-

γαζόμενους κατ’ ανώτατο

όριο, με τη δέσμευση να δια-

τηρήσουν ίσο αριθμό του-

λάχιστον μη επιχορηγούμε-

νων εργαζομένων με τον

αριθμό των επιχορηγουμέ-

νων καθ’ όλη τη διάρκεια

του προγράμματος (12 μήνες

με επιχορήγηση + 6 χωρίς

επιχορήγηση). 

❷
Πρόγραμμα κατάρτισης

14.000 εργαζομένων σε επι-

χειρήσεις άνω των 50 ατό-

μων οι οποίες εφαρμόζουν

σχέδιο αναδιάρθρωσης. Tο

επίδομα της κατάρτισης θα

συμπληρώνει το μισθό.

❸
Πρόγραμμα κατάρτισης

18.000 εργαζομένων σε μι-

κρότερες επιχειρήσεις (έως

49 ατόμων) όπου εφαρμόζε-

ται σχέδιο αναδιάρθρωσης.

❹
Πρόγραμμα μετατροπής

του επιδόματος ανεργίας σε

επιταγή επανένταξης για

10.000 άνεργους. Oι επιχει-

ρήσεις για να ενταχθούν στο

πρόγραμμα δεν θα πρέπει να

έχουν μειώσει το προσωπικό

τους ούτε και να το μειώσουν

στη διάρκεια του προγράμ-

ματος (τουλάχιστον για 24

μήνες). Θα καταβάλλουν ως

μισθό τη διαφορά μεταξύ του

ποσού του επιδόματος ανερ-

γίας (το οποίο θα είναι προ-

σαυξημένο κατά 14 ευρώ

ημερησίως για κάθε μακρο-

χρόνια άνεργο) και αν απο-

φασίσουν να τους καταρτί-

σουν θα δικαιούνται επιχο-

ρήγηση 2.000 ευρώ ανά άτο-

μο (σε αυτή την περίπτωση

θα δεσμεύονται να διατηρή-

σουν το σύνολο του προσω-

πικού για 42 μήνες).

❺
Πρόγραμμα απόκτησης

εργασιακής εμπειρίας (τύ-

που stage) 10.000 άνεργων

νέων ηλικίας έως 24 ετών

(για 12 μήνες ή 24 μήνες αν

ακολουθήσει πρόσληψη με

«κάλυψη» από τον OAEΔ

των εισφορών).

❻
Eιδικό πρόγραμμα ολο-

κληρωμένης παρέμβασης

για 800 πρώην εργαζόμε-

νους από ομαδικές απολύ-

σεις σε επιχειρήσεις σε κρί-

ση ή υπό πτώχευση.

❼
Tοπικό ολοκληρωμένο

πρόγραμμα για 680 άνερ-

γους επιχειρήσεων σε πε-

ριοχές σε κρίση. 

❽
Eπιχορήγηση, μέσω του

OAEΔ, 850 ατόμων με ειδι-

κές ανάγκες για να αυτοα-

πασχοληθούν.

❾
Πρόγραμμα ενίσχυσης

εργοδοτών, μέσω επιδότη-

σης των εισφορών, για πρόσ-

ληψη 2.350 άνεργων με ει-

δικές ανάγκες. 

Στο βάθος... 
δανεισµός

H
ηγεσία του υπουρ-

γείου δεν απέκλεισε

το ενδεχόμενο να

χρειαστεί να προσφύγει το

IKA - ETAM σε δανεισμό το

2011 ώστε να «καλύψει» τον

OAEΔ για τις πληρωμές επι-

δομάτων ανεργίας «αν αυ-

ξηθεί πολύ ο αριθμός των

ανέργων». Tόσο η Λ. Kατσέ-

λη όσο και ο Γ. Kουτρουμά-

νης υπογράμμισαν ότι το κό-

στος της μη καταβολής στο

IKA των εισφορών που δί-

νονται για επιχορηγήσεις εί-

ναι μικρότερο από το κόστος

που θα είχε η απόλυση των

εργαζομένων. «Για κάθε

άνεργο το IKA χάνει 500

ευρώ το μήνα και ο OAEΔ

άλλα 500 ευρώ για την κα-

ταβολή του επιδόματος ανερ-

γίας κάθε μήνα, δηλαδή

1.000 ευρώ», υπογράμμισε ο

Γ. Kουτρουμάνης. Aξίζει να

σημειωθεί, πάντως, ότι το

Δημόσιο οφείλει στο IKA

πάνω από 9 δισ. από τη μη

καταβολή επιχορηγήσεων. 

Επιδοτήσεις 2.6 δισ.
στις επιχειρήσεις για τη
στήριξη της απασχόλησης
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Σενάρια για δάνειο

«Eξετάζεται ο δανεισμός του IKA

- ETAM αν αυξηθεί κατά πολύ ο

αριθμός των επιδοτούμενων ανέργων

το 2011», επιβεβαίωσε ο αναπλη-

ρωτής υπουργός Γ. Kουτρουμάνης,

αφού οι επιδοτήσεις των εισφορών θα

«καλυφθούν» μέσω του αλληλό-

χρεου λογαριασμού του IKA και του

OAEΔ. 

ΓΣΕΕ: Στηρίζουμε
«Eμείς εκ των πραγμάτων υπο-

στηρίζουμε κάθε μέτρο, κάθε ενερ-

γητική πολιτική, κάθε πρόγραμμα

που ανακουφίζει τους α νέργους και

διατηρεί θέσεις εργασίας. 

Πέραν αυτών, όμως, ζητάμε την

αύξηση του επιδόματος ανεργίας,

την επιμήκυνση του χρόνου χορή-

γησης και να καλύπτονται πλήρως για

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε

όλη τη διάρκεια της ανεργίας... 

Στο τελευταίο αυτό αίτημα βρή-

καμε θετική ανταπόκριση από τον

πρωθυπουργό», δήλωσε ο Γ. Πανα-

γόπουλος.

Ικανοποίηση από τους

κοινωνικούς εταίρους
Δ. Δασκαλόπουλος // ΣΕΒ
«H μοναδική λύση είναι η ανάπτυξη,

η οποία μπορεί να έρθει μόνο με δρα-

στική περικοπή της κρατικής σπατά-

λης και της κρατικής παρέμβασης, με

τη διαμόρφωση ενός fast track περι-

βάλλοντος για την καινοτόμο επιχει-

ρηματικότητα».

B. Kορκίδης // ΕΣΕΕ 
«Zητάμε την άμεση ενεργοποίηση

και υλοποίηση των προγραμμάτων

χωρίς εξαιρέσεις. H μάχη κατά της

ανεργίας είναι μία μάχη για το αύριο

και πρέπει να τη δώσουμε όλοι μαζί

με σκοπό να σταματήσουμε λουκέτα

και απολύσεις».

Δ. Aσημακόπουλος // ΓΣΕΒΕΕ 
«Tα προγράμματα κινούνται σε σω-

στή κατεύθυνση, ωστόσο, χρειάζον-

ται μέτρα για την επανεκκίνηση της οι-

κονομίας και τη στήριξη των μικρο-

μεσαίων επιχειρήσεων που περνούν,

μαζί με τους εργαζόμενους, πολύ δύ-

σκολες ημέρες».

Η
EΛΛAΔA επέτρεψε στην Ευρώπη να
γίνει καλύτερη, να έρθει πιο κοντά και
να σφυρηλατήσει ακόμα περισσότερο

τους δεσμούς που ενώνουν τα κράτη της. Αυτό
επεσήμανε ο διακεκριμένος συγγραφέας και
ερευνητής στα πολιτικά θέματα Steven Hill στο
πλαίσιο της εκδήλωσης - συζήτησης με θέμα «H
υπόσχεση της Ευρώπης» (Europe'Αs Prom-
ise) που πραγματοποίησε το Ινστιτούτο Περι-
φερειακού Διάλογου και Στρατηγικής - ΙΠΕΔΙΣ,
στο αμφιθέατρο του Υπουργείου Εξωτερικών στις
18 Οκτωβρίου. Ο πρώην διευθυντής του New
America Foundation και συνιδρυτής του Fair-
vote είναι αισιόδοξος για το μέλλον της ελληνι-
κής οικονομίας. Ορίζει ως παραφροσύνη την
επανάληψη των ίδιων τακτικών που έχουν επι-
φέρει την τρέχουσα δυσμενή κατάσταση αλλά και
τη μέχρι πρότινος αδυναμία σωστής καταμέ-
τρησης των όποιων στοιχείων (π.χ. δημόσιοι
υπάλληλοι, κρατικές δαπάνες κ.λπ.) και πιστεύει
πως η τωρινή κυβέρνηση απέχει από τα λάθη
των προηγούμενων, επιχειρώντας να ελέγξει αντί
να κρύψει τα ελλείμματα, να εξαλείψει τη φορο-
διαφυγή αλλά και την κατασπατάληση των
προϋπολογισμών. 

Τονίζει το γεγονός ότι η Ελλάδα δεν στέκεται
μόνη της στην αντιμετώπιση της πρόκλησης αυ-
τής, αφού το ίδιο ισχύει για πολλές άλλες δυτι-
κές κυβερνήσεις. Παρ' όλα αυτά, η Ελλάδα είναι
υποχρεωμένη να εισέλθει πρώτη σε ένα πρω-
τόγνωρο περιβάλλον –σαν καναρίνι σε ορυχείο–
όπου μόνο ο χρόνος, η υπομονή του ελληνικού
λαού και η επιμονή της κυβέρνησης θα δείξουν
αν θα καταφέρει να μειώσει τα ελλείμματά της
και να μπει σε πορεία ανάπτυξης και κοινωνι-
κής προόδου. 

Τονίζει τη σημασία του ότι τα ευρωπαϊκά κρά-
τη λειτούργησαν με αλληλεγγύη και πέτυχαν τε-
λικά να θεσπίσουν ένα μηχανισμό στήριξης των
εθνικών οικονομιών. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην
άλλη όχθη του Ατλαντικού όταν η Καλιφόρνια
ζήτησε βοήθεια από την ομοσπονδιακή κυ-
βέρνηση αναφορικά με τα αντίστοιχα της Ελλά-
δας προβλήματα που αντιμετωπίζει, βρήκε
κλειστή την πόρτα της αρωγής. Αντίθετα και μο-
λονότι σε πολλές χώρες υπάρχει έντονος σκε-
πτικισμός, η Ευρώπη έδειξε ότι μπορεί να συν-
θέσει λύσεις μέσα από την κρίση. 

Ο κ. Hill αναφέρθηκε επίσης αναλυτικά στις
προοπτικές της ευρωπαϊκής οικονομίας επι-
σημαίνοντας μεταξύ άλλων: Η Ευρώπη είναι η
μεγαλύτερη οικονομία στον κόσμο και ότι όσο
παράδοξο και εάν ακούγεται, η παλιά Ευρώπη
είναι στην πραγματικότητα μία «νέα» Ευρώπη,
ένα νέο πείραμα και ως τέτοιο είναι δεδομένο ότι
θα περάσει πολλά στάδια μέχρι να γίνει όπως την
έχουν οραματιστεί οι αρχιτέκτονες της Eνωσης
αλλά και τελικά όπως τη θέλουν οι πολίτες της. 

Eνα από τα μειονεκτήματα του κοινωνικού κα-
πιταλισμού –του καπιταλιστικού συστήματος
που επικρατεί στην Ευρώπη– είναι η δυσκαμ-
ψία που παρουσιάζει στον εργασιακό τομέα. Η
αγορά εργασίας κινείται σε δύο ταχύτητες, μία για
την παλαιότερη γενιά εργαζομένων, όπου πα-
ρέχονται περισσότερα οφέλη και μία για τις νε-
ότερες γενιές, οι οποίες αντιμετωπίζουν προ-
βλήματα να εισέλθουν. 

Εξίσου σημαντικά μειονεκτήματα παρου-
σιάζονται στο εκπαιδευτικό σύστημα πολλών χω-
ρών, το οποίο μολονότι προσφέρει υψηλού επι-
πέδου ακαδημαϊκές γνώσεις στερεί τη δυνατό-

τητα ευελιξίας αναφορικά με την επαγ-
γελματική κατάρτιση και την επιλογή
της όποιας κατεύθυνσης. Ειδικότερα σε
χώρες όπως η Γαλλία, η Αυστρία και
η Γερμανία αλλά και η Ελλάδα η δυ-
σκαμψία παρουσιάζεται στην πίεση
που ασκείται στους νεαρούς μαθητές
να αποφασίσουν πολύ νωρίς εάν θα
ακολουθήσουν τεχνικά επαγγέλματα ή
θα πάρουν ακαδημαϊκή κατεύθυνση. 

Την ίδια στιγμή όμως στο ευρω-
παϊκό σύστημα του κοινωνικού καπι-
ταλισμού δημιουργείται ένα σημαντι-
κό πεδίο προοπτικών αναφορικά με
την επαγγελματική δραστηριοποίηση
των γυναικών. 

Ο Steven Hill αναφέρθηκε στη συ-
χνή αστοχία των οικονομολόγων στις
προβλέψεις τους, κυρίως λόγω των
λάθος εργαλείων που χρησιμοποι-
ούνται για τις οικονομικές μελέτες: η
επιτυχία μιας οικονομίας δεν μπορεί να
καθορίζεται από το Ακαθάριστο Εθνι-
κό Προϊόν. «Στις αρχές της δεκαετίας
του 'Α90» επεσήμανε ο κ. Hill, «ακού-
γαμε συχνά από διεθνώς αναγνωρι-
σμένους οικονομολόγους όπως ο Πολ
Κρούγκμαν, ότι η Ιαπωνία θα πρωτα-
γωνιστήσει στην παγκόσμια οικονο-
μική σκακιέρα και οι ΗΠΑ θα αντιμετωπίσουν
σοβαρά ελλείμματα. Τελικά, μία δεκαετία αρ-
γότερα, οι ΗΠΑ είχαν πλεόνασμα αντιθέτως με
την οικονομία της Ιαπωνίας που κατρακύλησε.
Στην υποτιθέμενη αυτή οικονομική καταστρο-
φή όμως, η ανεργία στην Ιαπωνία έφτανε μόλις
στο 3%, το μισό από τις ΗΠΑ και υπήρχε πλή-
ρης υγειονομική περίθαλψη. Αυτή και αν δεν εί-
ναι χαμένη δεκαετία! Oλοι αυτοί οι οικονομο-
λόγοι θα πρέπει να αρχίσουν να αναγνωρί-
ζουν τη σπουδαιότητα του ευρωπαϊκού και ια-
πωνικού μοντέλου κοινωνικού καπιταλισμού
που τιθασεύει τον παραγόμενο πλούτο στην υπη-
ρεσία μιας ευρύτερης ευημερίας». 

Η αχίλλειος πτέρνα της ευρωπαϊκής οικονο-
μίας, αλλά και της αμερικανικής, είναι τo τρα-
πεζικό σύστημα: αν και οι τράπεζες ανέκτησαν
τα χαμένα τους κέρδη, δεν δανείζουν τα κεφά-
λαιά τους. Ο κ. Hill αναφέρεται σε ένα φαινόμε-
νο που αντιμετωπίζεται και στις δυο μεριές του
Ατλαντικού που πρέπει να ρυθμιστεί, αυτό των
"too big to fail" τραπεζικών οίκων, εκείνων δη-
λαδή που θεωρούνται τόσο σημαντικοί για μία
οικονομία που δεν γίνεται να αφεθούν να χρε-
οκοπήσουν. Η τράπεζα που είναι "too big to fail"
είναι απλώς "too big", είναι δηλαδή υπερβολικά
μεγάλη για να υπάρχει και θα έπρεπε να κατα-
τμηθεί με βάση μια νομοθεσία ανάλογη εκείνης
κατά των τραστ.

Κατά τον Steven Hill o αμερικανικός καπιτα-
λισμός (Wall Street Capitalism) κατέληξε σε ένα
αμερικανικό φιάσκο αφού επέτρεψε τη συγ-
κέντρωση απόλυτα υπερβολικά πλούτου σε
υπερβολικά λίγους, ενώ στερείται οποιασδήποτε
αίσθησης κοινωνικής ευαισθησίας.

Τέλος ο κ. Hill τόνισε ότι κατά τη συνάντηση
που είχε με τον υφυπουργό Eξωτερικών Σ.
Κουβέλη διέγνωσε συγκεκριμένες, απτές και ου-
σιαστικές προοπτικές για ανάπτυξη κάτι που απο-
τελεί και την καλύτερη απάντηση στους καιρο-
σκόπους και τους κάθε λογής «ειδικούς».
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Π ΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΟΑΕ∆
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Πρόγραµµα για νεοεισερχόµενους στην αγορά εργασίας,16-24 ετών

A
ρχίζει από σήμερα Παρασκευή
28 Οκτωβρίου, η υποβολή αιτή-
σεων για συμμετοχή επιχειρήσε-

ων και εργοδοτών του ιδιωτικού τομέα στο
νέο πρόγραμμα του Οργανισμού Απα-
σχόλησης Εργατικού Δυναμικού για την
απόκτηση εργασιακής εμπειρίας μέσω της
απασχόλησης 10.000 ανέργων ηλικίας 16
έως 24 ετών, νεοεισερχομένων στην αγο-
ρά εργασίας. 

Όπως διευκρινίζεται, το εν λόγω πρό-
γραμμα διαφοροποιείται σε σχέση με τα
προηγούμενα προγράμματα απόκτησης
εργασιακής εμπειρίας, ως προς τα κάτω-
θι σημεία:

•  Απευθύνεται μόνο σε επιχειρήσεις
του ιδιωτικού τομέα

• Παρέχει στους ωφελούμενους νέ-
ους μισθό και ασφάλιση

• Η χρονική του διάρκεια είναι συγ-
κεκριμένη (6-12 μήνες)

• Δικαίωμα συμμετοχής έχουν μόνο
οι νέοι ηλικίας 16-24 ετών

• Παρέχει ισχυρά κίνητρα στις επι-
χειρήσεις του ιδιωτικού τομέα να μετα-
τρέψουν την σύμβαση απόκτησης ερ-
γασιακής εμπειρίας σε σύμβαση
εργασίας. 

Ο ΟΑΕΔ καταβάλει ως επι-
χορήγηση το ποσό που αντι-
στοιχεί στο 100% των ασφαλι-
στικών εισφορών εργοδοτών
και εργαζομένων για τους κλά-
δους σύνταξης, ασθενείας και
επαγγελματικού κινδύνου του
ΙΚΑ ΕΤΑΜ, ενώ οι εργοδότες κα-
ταβάλουν στους νέους με τους οποί-
ους συνάπτουν σύμβαση εργασιακής
εμπειρίας μισθό, ο οποίος αντιστοιχεί στο
80% του κατώτατου βασικού μισθού ή
ημερομισθίου. 

Το πρόγραμμα επιχορήγησης έχει
διάρκεια 12 μήνες και παρέχει ισχυρά κί-
νητρα για επέκταση για 12 επιπλέον μή-
νες, ύστερα από την μετατροπή της σύμ-
βασης απόκτησης εργασιακής εμπειρίας
σε σύμβαση εργασίας. Έχει προϋπολογι-
σμό 53.940.400 ευρώ για τα έτη 2010-
2012.
Περιεχόμενο προγράμματος

Σκοπός του προγράμματος είναι η ενί-
σχυση των δεξιοτήτων και η απόκτηση ερ-
γασιακής εμπειρίας ανέργων ηλικίας 16
έως 24 ετών, νεοεισερχομένων στην αγο-
ρά εργασίας, με την απασχόλησή τους σε
ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργο-
δότες του ιδιωτικού τομέα. 

Οι εργοδότες συνάπτουν με ανέργους

ηλικίας 16 έως 24 ετών συμβάσεις από-
κτησης εργασιακής εμπειρίας οι οποίες
δεν μπορεί να είναι διάρκειας μικρότερης
των έξι μηνών και μεγαλύτερης των 12
μηνών στη διάρκεια των οποίων κατα-
βάλλουν στους προσλαμβανόμενους μι-
σθό ίσο με το 80% του κατώτατου βασικού
μισθού ή ημερομισθίου, όπως αυτό ορί-
ζεται από την ΕΓΣΣΕ και τους ασφαλίζουν
υποχρεωτικά στους κλάδους σύνταξης,
ασθένειας σε είδος και επαγγελματικού
κινδύνου του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ.

Μετά τη λήξη της σύμβασης παρέ-
χονται στους εργοδότες ισχυρά κίνητρα να
μετατρέψουν σε σύμβαση εργασίας την
σύμβαση απόκτησης εργασιακής εμπει-
ρίας των επιχορηγούμενων νέων, ύστερα
από αίτηση τους στην αρμόδια υπηρεσία
του ΟΑΕΔ (εντός 30 ημερών), και να
επιχορηγηθούν για επιπλέον 12 μήνες.

Παράλληλα, οι εργοδότες υποχρε-
ούνται να

δ ι α τ η -
ρήσουν τις θέσεις εργασίας (παλαιές και
νέες) καθ' όλη τη διάρκεια του β' σταδίου
του προγράμματος, που ανέρχεται συνο-
λικά στους 18 μήνες (12 μήνες επιχορή-
γηση και 6 μήνες δέσμευση).

Σε περίπτωση που η επιχείρηση μει-
ώσει το προσωπικό της και εφόσον δεν το
αντικαταστήσει μέσα σε τριάντα ημέρες, το
πρόγραμμα διακόπτεται κατά τόσες θέσεις
εργασίας όσες μειώθηκε το προσωπικό.
Σε περίπτωση αδυναμίας αντικατάστασης
του προσωπικού σε επιχορηγούμενη
θέση λόγω έλλειψης ειδικότητας (που θα
διαπιστώνεται από την Υπηρεσία) διακό-
πτεται η επιχορήγηση μόνο για τη θέση
αυτή, χωρίς άλλες επιπτώσεις για τον ερ-

γοδότη. Ως μείωση προσωπικού θεω-
ρείται η καταγγελία σύμβαση εργασίας
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΚΑΙ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Στο πρόγραμμα μπορούν να ενταχ-

θούν όλες οι ιδιωτικές επιχειρήσεις και γε-
νικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, υπό
την προϋπόθεση ότι:

- Δεν έχουν προβεί, κατά τη διάρκεια
του εξαμήνου πριν την αίτηση υπαγωγής
στο πρόγραμμα, σε μείωση προσωπι-
κού λόγω καταγγελίας σύμβασης εργασίας
εκτός αν οφείλεται σε σπουδαίο λόγο
που αποδεικνύεται με δικαιολογητικά
(διαφορετικά θα πρέπει να έχει γίνει αν-
τικατάσταση πριν την υποβολή της αίτη-
σης).

• Δεν χαρακτηρίζονται ως προβλη-
ματικές.

• Δεν εμπίπτουν στις εξαιρέσεις.
ΑΝΕΡΓΟΙ
Τα ωφελούμενα άτομα πρέπει:
• Να είναι νεοεισερχόμενοι στην αγο-

ρά εργασίας ηλικίας 16 - 24 ετών και να
μην έχουν ασφαλισθεί για περισσό-

τερες από εκατόν πενήντα (150)
ημέρες ασφάλισης. 

• Να έχουν την ιδιότητα
του άνεργου και να διαθέτουν
δελτίο ανεργίας σε ισχύ.

• Να είναι Έλληνες πολί-
τες ή πολίτες άλλου κράτους
μέλους της ΕΕ ή να είναι ομο-
γενείς που έχουν δικαίωμα

διαμονής και απασχόλησης
στη χώρα μας. 

• Να έχουν συμπληρώσει το
τυποποιημένο έντυπο εξατομι-

κευμένης προσέγγισης και να έχουν
συμφωνήσει σε ατομικό σχέδιο δράσης. 

• Οι άνεργοι που εντάσσονται στο
πρόγραμμα δεν πρέπει να έχουν εργαστεί
στην ίδια επιχείρηση το τελευταίο 12μηνο
πριν την ημερομηνία υπαγωγής της επι-
χείρησης στο πρόγραμμα.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΑΓΩΓΗΣ 
ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλε-
κτρονικά αίτηση υπαγωγής στην ηλε-
κτρονική διεύθυνση του ΟΑΕΔ
(www.oaed.gr) προς την Υπηρεσία, το
ΚΠΑ ή ΚΠΑ2 που βρίσκεται πλησιέστε-
ρα στην περιοχή έδρας της επιχείρησης.

A’ ΣΤΑΔΙΟ
Μετά την προέγκριση πραγματο-

ποιείται: 
Επιτόπιος έλεγχος από ζεύγος ελεγ-

κτών του ΟΑΕΔ, προκειμένου να ελεγχ-

ΟΑΕ∆:
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ρησης στο πρόγραμμα. 
Ακολουθεί απόφαση έγκρισης. 
Ελέγχεται η διαθεσιμότητα του ερ-

γατικού δυναμικού σύμφωνα με τις προ-
ϋποθέσεις που έχουν καθορισθεί για τις
θέσεις απασχόλησης που ζητά η επιχεί-
ρηση και γίνεται παραπομπή ανέργων
στις επιχειρήσεις με στόχο τη σύζευξη
προσφοράς και ζήτησης. 

Εντός 35 ημερών από την εγκριτική
απόφαση η επιχείρηση οφείλει να συ-
νάψει με τον άνεργο την σύμβαση από-
κτησης εργασιακής εμπειρίας. 

Εάν δεν υπάρχει διαθέσιμο εργατικό
δυναμικό η αίτηση τίθεται σε "αναμονή"
διάρκειας επτά ημερών. 

B’ ΣΤΑΔΙΟ
Εφόσον οι επιχειρήσεις μετατρέψουν

την σύμβαση απόκτησης εργασιακής
εμπειρίας σε σύμβαση εργασίας, μπορούν
με αίτησή τους στην αρμόδια υπηρεσία,
εντός 30 ημερών από τη λήξη της σύμ-
βασης, να επιχορηγηθούν για άλλους
12 μήνες με την υποχρέωση να διατη-
ρήσουν τον νέο τον οποίο προσλαμβάνουν
για επιπλέον 6 μήνες δίχως επιχορήγη-
ση.

ΥΨΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ

Η διάρκεια της επιχορήγησης ορί-
ζεται μέχρι 12 μήνες στο α' στάδιο και σε
12 μήνες για το β' στάδιο.

Στο α' στάδιο ως ποσό επιχορήγησης
ορίζεται το ποσό των ασφαλιστικών ει-
σφορών των κλάδων σύνταξης, ασθέ-
νειας σε είδος και επαγγελματικού κιν-
δύνου του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, όπως αυτό υπο-
λογίζεται επί των ακαθαρίστων αποδοχών
του 80% του κατώτατου βασικού μισθού
ή επί των ακαθαρίστων μηνιαίων απο-
δοχών του 80% του κατώτατου ημερο-
μισθίου, όπως ορίζεται κάθε φορά από την
ΕΓΣΣΕ. 

Το ποσό της επιχορήγησης αποδί-
δεται μέσω της χρέωσης του αλληλόχρεου
λογαριασμού ΙΚΑ-ΟΑΕΔ και της αντί-
στοιχης πίστωσης του λογαριασμού του
εργοδότη.

Στο β' στάδιο ως ποσό επιχορήγησης
ορίζεται το ποσό που αντιστοιχεί στο 70%
των μηνιαίων ασφαλιστικών εισφορών
(εργοδοτών και εργαζομένων), για όλους
τους κλάδους κύριας ασφάλισης του
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και της επικουρικής ασφά-
λισης του ΕΤΕΑΜ, καθώς και στο 70%
των μηνιαίων ασφαλιστικών εισφορών
που το ΙΚΑ εισπράττει ή συνεισπράττει
υπέρ Φορέων και Κλάδων Κοινωνικής
Ασφάλισης. Ως βάση υπολογισμού των
ασφαλιστικών εισφορών λαμβάνονται οι

πραγματικές ακαθάριστες αποδοχές των
επιχορηγούμενων, που αντιστοιχούν μέ-
χρι του ύψους του κατώτατου βασικού μι-
σθού (ΕΓΣΣΕ).

Η επιχορήγηση υπολογίζεται για
κάθε μήνα πλήρους απασχόλησης εφό-
σον υπάρχουν 20 τουλάχιστον ημέρες
ασφάλισης με πλήρες ωράριο. Υπολογί-
ζεται από την ημερομηνία υπογραφής της
σύμβασης απόκτησης εργασιακής εμ-
πειρίας.

Το ποσό της επιχορήγησης αποδί-
δεται μέσω της χρέωσης του αλληλόχρεου
λογαριασμού ΙΚΑ-ΟΑΕΔ και της αντί-
στοιχης πίστωσης του λογαριασμού του
εργοδότη. Καταβάλλεται μέσα σε 30 ημέ-
ρες από την προθεσμία υποβολής της
ΑΠΔ τριμήνου με τα απαιτούμενα δι-
καιολογητικά από την επιχείρηση.

Ο κατάλογος των δικαιούχων του
προγράμματος δημοσιοποιείται στην
ιστοσελίδα www.espa.gr .
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΘΕΣΕΩΝ

Η κατανομή των πόρων και των θέ-
σεων του προγράμματος γίνεται με βάση
τις προτεραιότητες του Επιχειρησιακού
Προγράμματος "Ανάπτυξη Ανθρώπινου
Δυναμικού" 2007-2013 ως εξής:

• Kρήτη, Ιόνια Νησιά, Β. Αιγαίο, Ανα-
τολική Μακεδονία & Θράκη, Ήπειρος,
Θεσσαλία, Δυτική Ελλάδα και Πελοπόν-
νησος: 29.667.220 ευρώ και 5.500 θέσεις. 

• Αττική, Κεντρική και Δυτική Μα-
κεδονία: 22.115.564 ευρώ και 4.100 θέ-
σεις.

• Νότιο Αιγαίο και Στερεά Ελλάδα:
2.157.616 ευρώ και 400 θέσεις.

Από την εφαρμογή του προγράμμα-
τος θα προκληθεί δαπάνη ύψους
53.940.400 ευρώ (9.058.500 για το 2010,
26.481.900 για το 2011 και 18.400.000
για το 2012, ΚΑΕ 2493). Ο προϋπολογι-
σμός επιμερίζεται σε δαπάνη 21.740.400
για το πρώτο 12μηνο Σύμβασης Από-
κτησης Εργασιακής Εμπειρίας και
32.200.000 ευρώ προϋπολογισμό δεύ-
τερου 12μηνου εφόσον μετατραπεί σε
σύμβαση εργασίας.

Οι ενισχύσεις χορηγούνται βάσει
του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1998/2006 της
Επιτροπής για τις ενισχύσεις ήσσονος
σημασίας (de minimis) και αθροιζόμενες
δεν πρέπει να υπερβαίνουν το ποσό των
200.000 ευρώ σε οποιαδήποτε περίοδο
τριών οικονομικών ετών (100.000 ευρώ
για επιχείρηση που δραστηριοποιείται
στον τομέα των οδικών μεταφορών).

Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται
από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό
Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πό-
ρους (ΠΔΕ), Η Εθνική Συμμετοχή θα

καλυφθεί από το Πρόγραμμα Δημοσίων
Επενδύσεων.

ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ
Στο πρόγραμμα δεν μπορούν να

υπαχθούν οι παρακάτω κατηγορίες επι-
χειρήσεων:

•  Όλες οι επιχειρήσεις που διέπον-
ται, όσον αφορά στην πρόσληψη του
προσωπικού τους, από τις διατάξεις του
Ν.2190/94 (ΦΕΚ 28/Α/03.03.1994) και
του Ν. 3812 (ΦΕΚ 234/Α/28.12.2009).

• Τα νυχτερινά κέντρα και οι εταιρείες
προσωρινής απασχόλησης (άρθρο 20 του
ν.2956/2001), για μισθωτούς τους που
παρέχουν εργασία σε άλλον εργοδότη (έμ-
μεσος εργοδότης).

• Οι επιχειρήσεις που θα απασχο-
λήσουν τους ανέργους τις βραδινές ώρες
πέραν της 22ης ώρας

•  Οι επιχειρήσεις παροχής υπηρε-
σιών καθαριότητας και φύλαξης.

• Οι επιχειρήσεις που δραστηριο-
ποιούνται στον τομέα της αλιείας (από την
πρωτογενή αλιεία και την υδατοκαλ-
λιέργεια έως και την τελική διάθεση και
εμπορία των προϊόντων της στην αγορά,
π.χ. ιχθυοπωλεία), στον τομέα του άν-
θρακα (π.χ. εταιρείες εξόρυξης, ορυχεία
κλπ) , στον τομέα της πρωτογενούς πα-
ραγωγής γεωργικών προϊόντων, καθώς
και οι επιχειρήσεις που ασχολούνται με
τη μεταπώληση σε μεταπράτες ή εμπό-
ρους των γεωργικών προϊόντων και η επι-
χορήγηση μετακυλύει στους παραγωγούς,
άμεσα ή έμμεσα [οι δραστηριότητες στη
γεωργική εκμετάλλευση, οι οποίες είναι
απαραίτητες προκειμένου να προετοι-
μασθεί το προϊόν για την πρώτη πώληση
(π.χ. συγκομιδή, κοπή και αλώνισμα των
σιτηρών, συσκευασία των αυγών) ή η
πρώτη πώληση προς μεταπωλητές ή
προς μεταποιητικές επιχειρήσεις]. 

- Ατομικές επιχειρήσεις για άτομα που
είναι σύζυγοι ή συνδέονται με α' βαθμού
συγγένεια εξ αίματος ή εξ αγχιστείας με τον
επιχειρηματία.

• Οι Ο.Ε., Ε.Ε., Α.Ε., και Ε.Π.Ε. για
τους ομόρρυθμους εταίρους στις Ο.Ε.
και Ε.Ε., για τα μέλη του Δ.Σ. στις Α.Ε., για
τους εταίρους στις Ε.Π.Ε., καθώς και οι σύ-
ζυγοι και οι συγγενείς α' βαθμού εξ αί-
ματος ή εξ αγχιστείας αυτών.

• Οι συνεταιρισμοί για τα μέλη τους.
• Οι επιχειρήσεις που χαρακτηρί-

ζονται ως προβληματικές .
Όταν το αντικείμενο εργασιών μίας

επιχείρησης είναι σύνθετο και το ένα
από τα αντικείμενα εξαιρείται του προ-
γράμματος, δεν μπορεί να υπαχθεί στο
πρόγραμμα. 
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Ριζικές αλλαγές στον τρόπο που κάνουμε
τα ψώνια μας έχει φέρει το διαδίκτυο 

Η
ευκολία που προ-
σφέρουν οι ηλε-
κτρονικές αγορές

προϊόντων σε συνδυασμό
με τις ανταγωνιστικές τι-
μές αυξάνουν συνεχώς το
ποσοστό των καταναλω-
τών που προτιμούν να κά-
νουν τα ψώνια τους από τον
υπολογιστή τους. 

Διαδικτυακή έρευνα της
Nielsen έδειξε πως η πλει-
οψηφία των χρηστών του
ίντερνετ παγκοσμίως σκο-
πεύει να κάνει κάποια on-
line αγορά στο επόμενο
διάστημα, με τα βιβλία
(44%), τα ρούχα (36%) και
τα αεροπορικά εισιτήρια
(32%) να καταλαμβάνουν
τις πρώτες θέσεις στην
πρόθεση αγοράς διεθνώς. 

Ελλάδα: Πρωτιά στις ηλεκτρο-
νικές κρατήσεις αεροπορικών ει-
σιτηρίων

Στην Ελλάδα την πρώτη θέση
κατέχουν τα αεροπορικά εισιτήρια,
καθώς ένας στους δύο Έλληνες
(51%) δηλώνει πως σκοπεύει να
αγοράσει online κάποιο εισιτή-
ριο μέσα στους ερχόμενους έξι
μήνες. Στις επόμενες θέσεις ακο-
λουθούν οι κρατήσεις ξενοδοχεί-
ων (με 35%), τα βιβλία (με 33%), ο
ηλεκτρονικός εξοπλισμός (με 32%)
και τα εισιτήρια συναυλιών/ πα-
ραστάσεων (με 29%). Συνολικά
οκτώ στους δέκα Έλληνες χρή-
στες του διαδικτύου, δήλωσαν πως
σκοπεύουν να κάνουν κάποια on-
line αγορά στο επόμενο εξάμηνο. 

Παγκοσμίως, το 34% των κα-
ταναλωτών (ένας στους τρεις) δή-
λωσε πως κάνει τις online αγορές
του από σελίδες καταστημάτων
που υπάρχουν μόνο στο διαδί-
κτυο (π.χ Amazon) ενώ στην Ελ-
λάδα αυτό το ποσοστό μειώνεται
στο 21%, καθώς η πλειοψηφία
των Ελλήνων (39%) φαίνεται να
προτιμάει περισσότερο τα κατα-
στήματα που διαθέτουν και υπαρ-
κτά κτίρια. 

Συνολικά, μόλις το 16% των
παγκόσμιων χρηστών του διαδι-
κτύου και το 13% των Ελλήνων δή-
λωσε πως δεν έχει κάνει κάποια
online αγορά στο παρελθόν. Όμως,

δεν ισχύει το ίδιο για όλες τις πε-
ριοχές του πλανήτη, καθώς στην
Αφρική και τη Μέση Ανατολή το
46% των ερωτώμενων δήλωσε
πως δεν έχει κάνει ποτέ κάποια on-
line αγορά. Επιπλέον, το 73% παγ-
κοσμίως καταναλώνει σε ψώνια
του διαδικτύου κάτω από το 10%
των μηνιαίων χρημάτων που ξο-
δεύει συνολικά. Στην Ελλάδα μά-
λιστα αυτό το ποσοστό είναι ακό-
μα υψηλότερο και φτάνει στο 86%. 

Διακοπές μέσω ίντερνετ...

Σ
το ίντερνετ στρέφονται κυ-
ρίως οι νέοι για την οργά-
νωση των διακοπών τους

καθώς είναι

εξοι-
κειω-
μένοι με
τις νέες τε-
χνολογίες. Σύμ-
φωνα με έρευνα της Μη
Κυβερνητικής Οργάνωσης
«ΝΕΟΙ» η οποία διεξήχθη σε 296
νέους για το καλοκαίρι του 2010,
στη συντριπτική τους πλειονότητα,
σε ποσοστό που φτάνει το 90,5%,
οι ηλικίες μεταξύ 19-36 ετών ορ-
γάνωσαν φέτος τις διακοπές τους
μέσω διαδικτύου με πολύ καλύ-
τερες τιμές.

Σύμφωνα με την ίδια έρευνα,
ποσοστό 71% «αγοράζει» τις δια-
κοπές του από διαδικτυακά ταξι-
διωτικά πρακτορεία ενώ σε πο-
σοστό 21% «σερφάρει» στο ίντερ-
νετ για να αναζητήσει προορι-
σμούς και να κάνει έρευνα τιμών,
αλλά τελικά επιλέγει το τηλέφωνο
για την οριστική κράτηση. Οι νεα-
ροί χρήστες πριν καταλήξουν στον
τελικό προορισμό τους έχουν προ-
ηγουμένως ερευνήσει εντατικά
όλες τις εναλλακτικές λύσεις που
έχουν (ποσοστό 62%).

Ποσοστό 44% των νέων παρα-
δέχεται ότι αναγκάστηκε να πε-

ριορίσει τη διάρκεια των διακοπών
του από επτά σε πέντε ημέρες.
Επίσης, οι παραθαλάσσιες διακο-
πές εντός Ελλάδας έρχονται και φέ-
τος πρώτες στην προτίμησή τους
με ποσοστό 7%. Στη δεύτερη θέση
βρίσκονται τα ταξίδια εκτός συνό-
ρων και στην τρίτη προορισμοί
στους οποίους μπορούν παράλ-
ληλα να ασκούν εναλλακτικές δρα-
στηριότητες.

Τι «κερδίζουν» 
οι καταναλωτές 

Οι καταναλωτές μπορεί όλο και
περισσότερο να εξοικοικειώνονται
με το Ιντερνετ και να πραγματο-
ποιούν τις αγορές τους με καλύ-
τερες τιμές, ωστόσο δεν κρύβουν

τους προβληματισμούς
τους για το πόσο

ασφαλείς είναι οι
η λ ε κ τ ρ ο ν ι κ έ ς
αγορές. 

Ο Κώστας Πα-
παδόπουλος, Ιδιω-
τικός Υπάλληλος

δήλωσε στο

Α Π Ε -
ΜΠΕ ότι προτι-

μά να πραγματοποιεί
τις αγορές του κυρίως από το

διαδίκτυο κερδίζοντας «χρόνο και
χρήμα». Μπορεί δηλαδή σε σύν-
τομο χρονικό διάστημα να βρει το
προϊόν που επιθυμεί, να κλείσει
αεροπορικά εισιτήρια ή να κάνει
κράτηση σε οποιοδήποτε ξενο-
δοχείο στον κόσμο στην καλύτερη
τιμή. Σύμφωνα με τον κ. Παπαδό-
πουλο, «Τα online καταστήματα
παρέχουν στον καταναλωτή δυ-
νατότητα ευκολίας στις συναλλαγές,
παράδοσης του προϊόντος στο σπί-
τι και επιστροφής. Για όσους ερ-
γάζονται πολλές ώρες η έρευνα
αγοράς στα καταστήματα είναι πο-
λυτέλεια και το διαδίκτυο προ-
σφέρει άμεση λύση».

Από την πλευρά της η Ελένη Γε-
ωργίου, Εκπαιδευτικός δήλωσε
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ότι συχνά πραγ-
ματοποιεί αγορές μέσω διαδι-
κτύου. «Αγοράζω συνήθως προ-
ϊόντα που βρίσκω σε χαμηλότερες
τιμές από αυτές που έχουν στα ρά-

φια των καταστημάτων» ανέφερε
η κ. Γεωργίου. Επίσης πρόσθεσε
ότι πάντα προσέχει να χρησιμο-
ποιεί για τις αγορές της προπλη-
ρωμένη πιστωτική κάρτα, από την
οποία αφαιρείται το συγκεκριμένο
ποσό της αγοράς και αποφεύγεται
η πιθανότητα υπερχρέωσης. Πολύ
σημαντικό, σύμφωνα με την κ. Γε-
ωργίου, είναι το γεγονός ότι οι on-
line αγορές προσφέρουν στον κα-
ταναλωτή τη δυνατότητα επιστρο-
φής του προϊόντος σε περίπτωση
που αυτό είναι ελαττωματικό και
άμεση αντικατάστασή του με νέο.

Συμβουλές για ασφαλείς ηλε-
κτρονικές συναλλαγές

Μπορεί όλο και περισσότεροι
Ελληνες να προτιμούν τις ηλε-
κτρονικές αγορές ωστόσο πλη-
θαίνουν οι καταγγελίες που δέχε-
ται η ΕΚΠΟΙΖΩ και αφορούν προ-
βλήματα στις αγορές μέσω διαδι-
κτύου (e-commerce). 

Όπως επισημαίνει η αντιπρό-
εδρος της ΕΚΠΟΙΖΩ Παναγιώτα
Καλαποθαράκου σε δηλώσεις της
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι καταναλωτές
που χρησιμοποιούν το ίντερνετ
για τις αγορές τους έρχονται συχνά
αντιμέτωποι με προβλήματα όπως:
η μη παράδοση του προϊόντος
που παρήγγειλαν, η επιβάρυνση
με επιπλέον έξοδα χωρίς προ-
ηγούμενη ενημέρωση και η χρέ-
ωση χωρίς να έχει πραγματοποι-
ηθεί παραγγελία. 

Σύμφωνα με την κ. Καλαποθα-
ράκου, οι καταναλωτές για να μπο-
ρέσουν να αξιοποιήσουν τα σαφή
πλεονεκτήματα, όπως η εξοικο-
νόμηση χρόνου και χρημάτων και
τις τεράστιες δυνατότητες που δί-
νει το ηλεκτρονικό εμπόριο, χωρίς
να πέσουν σε παγίδες, πριν πα-
ραγγείλουν ένα προϊόν μέσω δια-
δικτύου πρέπει να προσέχουν τα
εξής:

• Να ενημερώνονται σχετικά
με την ταυτότητα και την αξιοπιστία
του ηλεκτρονικού καταστήματος.
Πρέπει να προσδιορίζονται ξεκά-
θαρα τα στοιχεία της εταιρείας,
δηλαδή το όνομα, η διεύθυνση, ο
αριθμός τηλεφώνου και τα στοιχεία
επικοινωνίας. 

• Να κάνουν τις αγορές τους σε
ιστοσελίδες που παρέχουν "ασφα-
λείς συναλλαγές", βάσει διεθνών
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πιστοποιήσεων. 

• Για αγορές είναι προτιμότερες οι προ-
πληρωμένες πιστωτικές κάρτες, που ελαχι-
στοποιούν τον κίνδυνο οικονομικής ζημίας. 

• Οι όροι χρήσης της συναλλαγής πρέπει
να είναι προσβάσιμοι και διαφανείς. 

• Να αποφεύγουν τις ηλεκτρονικές συ-
ναλλαγές από υπολογιστές τρίτων ή δημόσια
προσβάσιμους (π.χ. από Ίντερνετ καφέ). 

• Να φυλάσσουν τους κωδικούς σε ασφα-
λές μέρος. Να μην χρησιμοποιούν για κωδικό
ονόματα οικείων, ημερομηνίες γέννησης,
επετείων, κλπ, που εύκολα μπορεί να μαν-
τέψει κανείς. 

• Πρέπει τα χαρακτηριστικά του προϊόν-
τος να είναι σαφή, αληθή και εύκολα προ-
σβάσιμα. Ιδιαίτερη προσοχή να δίνεται στην

τιμή του προϊόντος, τις τυχόν επιβαρύνσεις,
τον τρόπο πληρωμής, το χρόνο παράδοσης
και την πολιτική επιστροφών του καταστή-
ματος. 

• Θα πρέπει να δίνεται η δυνατότητα
στους αγοραστές να εκτυπώσουν ή να «σώ-
σουν» στον υπολογιστή τη συναλλαγή που
πραγματοποίησαν. Επιπλέον, οι συναλλαγές
πάντοτε να επιβεβαιώνονται με e-mail. 

• Να διατηρούν όλα τα στοιχεία επικοι-
νωνίας- ίσως τα χρειαστούν σε περίπτωση αρ-
γοπορίας ή προβλήματος με τη παράδοση
του προϊόντος. 

• Να γνωρίζουν ότι έχουν τα ίδια δικαιώ-
ματα σαν να κάνουν αγορές από κανονικό κα-
τάστημα (π.χ. σε περίπτωση ελαττωματικού
προϊόντος, μη εκπλήρωσης παραγγελίας

κλπ). Σύμφωνα με το ν. 2251/1994, όπως
τροποποιήθηκε από το ν. 3587/2007 που
εφαρμόζεται και στις συναλλαγές μέσω Δια-
δικτύου, υπάρχει δικαίωμα αδικαιολόγη-
της υπαναχώρησης εντός 14 ημερών από την
παραλαβή των προϊόντων. 

Σε περίπτωση επιστροφής, οι καταναλω-
τές επιβαρύνονται με τα έξοδα αποστολής.

Οι καταναλωτές αν δεν παραλάβουν το
προϊόν ή λάβουν ένα προϊόν χωρίς να το
έχουν παραγγείλει, πρέπει να απευθυνθούν
έγραφα τόσο στο κατάστημα όσο και στην τρά-
πεζα από την οποία έχουν χρεωθεί για την
αγορά του προϊόντος και να ζητήσουν την
ΑΚΥΡΩΣΗ της συναλλαγής και την ΔΙΑ-
ΓΡΑΦΗ της φερόμενης χρέωσης.

Πηγή ΗΜΕΡΗΣΙΑ

Στο σχεδιασμό τεσσάρων νέων

προγραμμάτων για την ανά-

πτυξη του ελληνικού τουρισμού,

συνολικού προϋπολογισμού 107

εκατ. ευρώ, έχει προχωρήσει το

υπουργείο Πολιτισμού και Τουρι-

σμού.

Σύμφωνα με τον αρμόδιο υφυ-

πουργό Γ. Νικητιάδη, τα δυο πρώ-

τα προγράμματα, για τον «Πράσι-

νο Τουρισμό» και τον «Εναλλα-

κτικό Τουρισμό», προϋπολογι-

σμού 30 εκατ. ευρώ και 28 εκατ.

ευρώ αντίστοιχα, έχουν ήδη δρο-

μολογηθεί. Τα δυο άλλα –«Εκ-

συγχρονίζομαι στον Τουρισμό»

προϋπολογισμού 27 εκατ. ευρώ

και «Συνεργάζομαι – Καινοτομώ

στον Τουρισμό» προϋπολογισμού

22 εκατ. ευρώ- θα ξεκινήσουν στις

αρχές του επόμενου έτους.

Ο υφυπουργός Πολιτισμού και

Τουρισμού αναφερόμενος στα

έργα που προγραμματίζονται και

βρίσκονται στο στάδιο της αξιο-

λόγησης σημείωσε ότι 22 έργα

προϋπολογισμού 36 εκατ. ευρώ

αφορούν στην «Αξιοποίηση πόλων

τουριστικής ανάπτυξης», 17 έργα

προϋπολογισμού 13,5 εκατ. ευρώ

για «Διαδρομές – Μονοπάτια», 9

έργα προϋπολογισμού 35,5 εκατ.

ευρώ για «Τουριστικούς Λιμένες»,

4 έργα προϋπολογισμού 26,5 εκατ.

ευρώ για «Μουσεία», και 5 έργα

προϋπολογισμού 22 εκατ. ευρώ

για την «Αξιοποίηση Δημόσιων

Τουριστικών Ακινήτων».

Αυτές οι δράσεις και τα έργα

διαχέονται σε όλη την χώρα και θα

ενισχύσουν όχι μόνο τις τοπικές οι-

κονομίες και την απασχόληση

,ήδη από την κατασκευή τους,

αλλά θα δώσουν αναπτυξιακή

ώθηση και θα δημιουργήσουν

επιπλέον θέσεις εργασίας στη με-

τέπειτα λειτουργία τους, όπως

υπογράμμισε ο κ. Γ.Νικητιάδης.

Ο υφυπουργός Πολιτισμού και

Τουρισμού αναφέρθηκε στην αλ-

λαγή στρατηγικής στον Τουρισμό

και στο νέο πρόγραμμα προβολής,

που ξεκινάει τον Νοέμβριο στο

διαδίκτυο ενώ δεν παρέλειψε να

αναφερθεί και στη νέα πρωτοπο-

ριακή συμμετοχική προσπάθεια

που έχει ξεκινήσει από τον Μάρ-

τιο, το γνωστό «YOU IN GREECE».

Μορφές Τουρισμού, όπως ο

συνεδριακός, ο θρησκευτικός, ο

θαλάσσιος, ο αγροτουρισμός, ο

καταδυτικός, ο αθλητικός, ο πε-

ριηγητικός, γίνεται προσπάθεια να

αναδειχθούν, να προβληθούν και

να υποστηριχθούν με το κατάλ-

ληλο νομικό πλαίσιο, τόνισε ο κ.

Γ. Νικητιάδης, σημειώνοντας ότι για

τον σκοπό αυτό αναπτύσσεται στε-

νή συνεργασία με όλους τους φο-

ρείς του τουριστικού κλάδου.

Τέσσερα νέα προγράµµατα 
για τον Τουρισμό

22 έργα προϋπολογισμού
36 εκατ. ευρώ αφορούν στην
«Αξιοποίηση πόλων τουρι-
στικής ανάπτυξης», 17 έργα
προϋπολογισμού 13,5 εκατ.
ευρώ για «Διαδρομές – Μο-
νοπάτια», 9 έργα προϋπο-
λογισμού 35,5 εκατ. ευρώ για
«Τουριστικούς Λιμένες», 4
έργα προϋπολογισμού 26,5
εκατ. ευρώ για «Μουσεία»,
και 5 έργα προϋπολογισμού
22 εκατ. ευρώ για την «Αξιο-
ποίηση Δημόσιων Τουριστι-
κών Ακινήτων»

Πρ
ογ

ρά
µµ

ατ
α-

Επ
ιδ
οτ

ήσ
εις



Το Επιμελητήριο Φθιώτιδας
παρέχει στα μέλη του την δυνατότητα, να προβάλλουν δωρεάν τις επιχειρήσεις τους στο

internet μέσω της διαδικτυακής πύλης του Επιμελητηρίου (www.fthiotidoscc.gr). 

Τα μέλη ή οι εκπρόσωποι των προβαλλόμενων επιχειρήσεων, μπορούν να εκπαιδευτούν

στην διαχείριση του  περιεχομένου της ψηφιακής τους επιχείρησης (αλλαγή προβαλλόμε-

νων προϊόντων, ανάρτηση νέων φωτογραφιών επιχείρησης κτλ),  από το Επιμελητήριο.  

Πληροφορίες: Γ. Ζάρδας, τηλέφωνο επικοινωνίας 22310 21395.

Προβάλλετε την επιχείρησή σας διαδικτυακά!

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
Όθωνος 3 - Λαμία 35100 • τηλ:  22310 22112, 22310 21395

Fax: 22310 30985 • web : www.fthiotidoscc.gr • email : info@fthiotidoscc.gr


